
ATA DA 304ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 30 de março de 2023
Horário: 08h às 16h                                                                               
Local: Reunião Híbrida – Auditório Anne Marie na Sesa
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde

Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Presente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Justificativa Titular ACISPAR

Aquiles Takeda Filho Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Justificativa Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Justificativa Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Justificativa Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Ausente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Ausente Suplente UEL

9 Titular UEM

José Gilberto Pereira Presente Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Ausente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 Fernando Cesar Iwamoto Marcucci Presente Titular CREFITO-8

João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Silvana Maria dos Santos Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Suplente CRO

15 Gustavo Filipowski Ausente Titular CRP

Ana Ligia Bragueto Costa Presente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS

Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS
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18 Mari Elaine Rodella Presente Titular SindSaude

Priscila dos Santos Brasil Presente Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Rachel Maciel Romaniv Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Irene Rodrigues da Silva Presente Titular CUT

Caroline Recalcatti Justificativa Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Francisco dos Santos Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Ausente Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira  Justificativa Suplente Força Sindical

27 Helio de Oliveira Ausente Titular FAMOPAR

Rodrigo Alves Ausente Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Ausente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Ausente Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Ausente Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR

33 Cibelle Santos de Oliveira Presente Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Angelo Barreiros Presente Suplente UGT

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia
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2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora
Justificativas e substituições
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto: Deliberação da Ata da 302ª Reunião Ordinária de 15 de dezembro de 2022;
2º  Assunto:  Discussão  e  deliberação  do  Relatório  Anual  de  Gestão  –  RAG  2022  –

Apreciação (30’), Discussão (30’) e Deliberação;
3º  Assunto:  Apresentação  do  Projeto  de  Lei  de  Diretrizes  Orçamentárias  (PLDO)  –

Apresentação (30’), Discussão (30’);
4º Assunto: Prestação de Contas Anual FUNEAS – Deliberação (15’);
5º Assunto: Comissão Organizadora da 13ª Conferência Estadual de Saúde do Paraná –

Apresentação (30’);
6º  Assunto:  Comissão  Organizadora da V  Conferência  Estadual  de  Saúde Mental  do

Paraná – Apresentação (15’);
7º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (30’) Discussão

(30’);
8º Assunto: Comissões.

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

Rangel (Fehospar) Vou pedir para todos se manifestarem ali. Só um minutinho, por favor. Então,
vamos dar início. Bom dia, novamente. Conselheiras, conselheiros, demais participantes, vamos dar
início à nossa trecentésima quarta reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná no
dia trinta de março de dois mil e vinte e três, oito horas e seis minutos. Vamos conferir o quorum, por
favor, todos os presentes estão assinando aqui a lista presencial e os que estão virtualmente, se
manifestar  no chat,  por  gentileza.  Nós  vamos dar  então.  Eu vou falar  daí,  pós colocação aqui,
inscrição no chat, eu vou falar o nome de cada um. Podem fazer a partir desse momento, nós vamos
dar aí uns três minutinhos. Marcia (Pastoral da Saúde) Bom dia. Alguém está me ouvindo? Rangel
(Fehospar) Bom dia. Sim, estamos ouvindo, só vou pedir pra aumentar um pouquinho aqui. A gente
já vai  encerrar  a questão da contagem de quorum, pessoal.  Então vamos fazer a contagem de
quorum. Presencial aqui, estou eu, Rangel, Fehospar; o João Maria de Oliveira da Assef; o Fabio
Stahlschmidt do CRF; a Silvia Sarto do Cref9; a Mariangela Fortes da ABO; o Elves Rocha da Aben;
o Eliel Santos do Sindprevs; Amauri Ferreira Lopes da Aneps; o Joarez Camargo da Famopar; o
Livaldo Bento do Mops; Antonio Vieira Martins da UGT; então presenciais. Então agora, em modo
virtual.  Pessoal,  eu vou ler  desde o início pra gente ver se tá tudo certinho pra não pecar  com
ninguém. Maria Cristina da Pastoral da Saúde; o Diones Monteiro do Cegen; o João Eduardo do
Crefito8; o Edvaldo Viana da Famopar; Ivanete Xavier da Rede de Mulheres Negras; o José Gilberto
Pereira do HU-UEM; a Sueli Coutinho do Cress; a Cibele Santos da Rede de Mulheres Negras; o
Abreu da Sesa e a Maria Benvinda chegou aqui agora. Já assinou aqui? Maria Benvinda assinou jé?
Ok? Pessoal, falta mais alguém? Marcia (Pastoral da Saúde) Marcia Zambrim Rangel (Fehospar)
Isso mesmo Marcos (Conam) Marcos Soares,  Conam. Edvaldo (Famopar) Presidente,  Marcos
Soares de Cambé, Famopar, está presente. Mari (Sindsaude) Mari Elaine Rodela, representando o
Sindsaude está presente. Marcia (Pastoral  da Saúde) também da Pastoral  da Saúde presente.
Rangel  (Fehospar) Pessoal,  tem dezenove  aqui,  mais alguém que eu não falei  aqui? Nathalia
(Ministério da Saúde) Nathalia do Ministério da Saúde presente.  Rangel (Fehospar) Nathalia do
Ministério da Saúde Nathalia (Ministério da Saúde) Bom dia. Daqui a pouco to chegando aí no
presencial.  Rangel  (Fehospar) O Marcão da  Conam.  Obrigado,  Marcão.  A Marcia  Zambrim da
Pastoral, tá anotado. Edvaldo (Famopar) Presidente, o Marcão acho que é Famopar, tá. Não é
Conam não. Se não me engano. Rangel (Fehospar) Famopar. Perdão. Marcos (Conam) Não, eu
sou  Conam. Eu sou Conam. Marcão é Conam.  Rangel  (Fehospar) Ta certo,  tá aqui. Edvaldo
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(Famopar) Desculpa então.  Rangel (Fehospar) A Elaine Rodela. Seja bem vinda, Elaine. Vinte e
dois.  Isso mesmo. Grupo Esperança,  Liza.  Então tá bom. Então,  vinte  e duas pessoas,  quorum
adequado. Parabéns aí, obrigado pela presença. Vamos dar início, vou pedir aqui, cuidar de quem tá
chegando e colocando aí o nome, se identificando. Então, vamos seguir aqui a leitura da nossa
pauta para aprovação. Encaminhamentos da Mesa Diretora. Justificativas e substituições. Informes
da Mesa Diretora. Primeiro assunto, deliberação da ata da trecentésima segunda reunião ordinária
de quinze de dezembro dois mil e vinte e dois. Segundo assunto, discussão, deliberação de relatório
anual  de gestão,  RAG dois mil  e vinte  e dois.  E aqui  eu quero já  abrir  para as comissões;  as
comissões inscritas para a questão do RAG. Terceiro assunto, apresentação do projeto de lei de
diretrizes  orçamentária,  PLDO.  Quarto  assunto,  prestação  de  contas  Funeas,  aberto  para  as
comissões se inscreverem. Quinto assunto, comissão organizadora da décima terceira conferência
estadual de saúde do Paraná. Sexto assunto, comissão organizadora da quinta conferência estadual
de  saúde mental  do Paraná.  Sétimo assunto,  atualização  das ações  da  Sesa Covid-19.  Oitavo
assunto,  comissões.  Comissões  inscritas  que  já  estão  o  relatório  aqui,  comissão  da  saúde  da
mulher,  comissão  de  vigilância  em  saúde  e  IST/Aids  e  a  comissão  temática  de  educação
permanente controle social. Então são as três comissões que estão aqui. Informes gerais. Eu tenho
um acréscimo aqui,  que  é um e-mail  encaminhado pela  conselheira  Sueli  e daí  eu vou ler  em
seguida e temos também uma manifestação do professor doutor José Gilberto Pereira do HU-UEM
de Maringá. Então vou colocar aqui em aprovação e depois nós damos sequência na nossa reunião.
Sim, importante, mas apesar que.  Só a manifestação a gente já sabe quem estão presentes, tá
bom? Então, em processo de votação. Os contrários que se manifestem, quem não se manifestar
está aprovando. Um minuto.  Bom, vamos retomar, só registrar  a presença da nossa conselheira
Christine. Isso, Christine CRO. Vamos lá então. Então, pauta aprovada com um acréscimo aqui da
nossa conselheira Sueli Coutinho nos informes sobre o conselho municipal de Ortigueira. Teresa
Moreschi está justificando aqui que não tá conseguindo entrar. Tudo bem, então vamo lá, vamos
seguir. Professor, né. Conselheiros, conselheiras, os demais presentes. Eu vou abrir a palavra para
o  professor  doutor  José  Guilherme  Pereira,  José  Gilberto  Pereira  do  HU-UEM  pra  fazer  uma
homenagem póstuma da nossa conselheira Magda Lucia Felix de Oliveira, que faleceu no dia vinte e
um do três dois mil e vinte e três. Professor, está com a palavra. José Gilberto (HU-UEM) Obrigado,
Rangel.  Bom dia a todos os conselheiros presentes hoje.  Estou conselheiro titular pelo Hospital
Universitário de Maringá, da Universidade Estadual. Sou suplente da professora Magda Lucia Felix
de Oliveira, podem me chamar só de Gilberto, mais fácil. Vamos ter certamente um trabalho aí por
algum tempo, né, juntos. Isso hoje, então, em substituição à conselheira titular e infelizmente nos
deixou e  eu gostaria de aproveitar essa oportunidade da minha primeira fala pra essa plenária.
Infelizmente, de falas, em relação ao fato da professora Magda ter nos deixado. Então, é com misto
de tristeza e gratidão, risos e lágrimas, que presto essa homenagem póstuma à querida professora
Magda Lucia Felix de Oliveira, membro titular deste nobre Conselho na categoria de prestadores de
serviços de saúde, representando o Hospital Universitário Regional de Maringá, da Universidade
Estadual de Maringá, falecida aos sessenta e quatro anos de causas naturais no último dia vinte e
dois de março. E, como forma de iniciar essa singela homenagem à professora Magda, reproduzi
aqui, muitas vezes anonimamente as falas de amigos, colegas de trabalho, alunos e ex-alunos, que
traduzem em parte  quem foi  a  mulher  e  a  profissional  que  nos  deixou  de  maneira  precoce  e
repentina. Magda, deixa para nós um legado e de nossa parte perdemos a chance de ouvir seus
sábios conselhos. Me mostrou, no bom sentido, o caminho das pedras. Estou triste e grata pelo
privilégio de ter convivido com Magda Felix nesses últimos meses, ela me contou histórias de vida e
dos caminhos percorridos em defesa da saúde, do SUS e a importância de protegermos umas às
outras  enquanto  mulheres.  Descanse  em  paz,  Magda,  saudades.  Durante  todos  os  anos  de
dedicação à UEM, além de lecionar, também ocupou cargos importantes na instituição como chefe
de gabinete da reitoria,  entre os anos de dois  mil  e dez e dois  mil  e doze e também foi  eleita
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superintendente  do  Hospital  Universitário  de  Maringá  em  dois  mil  e  doze,  sendo  uma  marca
precursora já que era enfermeira e não médica, como foram todos os seus antecessores. Na última
quarta feira, lá da cidade canção, uma notícia que ainda me dilacera o coração, lembrando a canção
Maringá, Maringá, Maringá, depois que você partiu tudo aqui ficou tão triste que eu garrei a imaginar,
lembrei de tu, muito chorei, cheguei até a sorrir, para ver felicidade é preciso que a saudade vá bater
noutro  lugar,  diz  a  mesma  música  de  Joubert  de  Carvalho.  Mas  desculpe-me,  por  ora  está
impossível haver felicidade, a dor é profunda, tanto que só agora consegui reunir forças para vir aqui
homenagear essa mulher do povo, que fez a diferença não só na minha vida, mas em outras tantas,
fizer a diferença neste mundo. Enfermeira formada pela Universidade Federal de Goiás, chegou nos
anos  oitenta  do  século  passado  à  Maringá  para  lecionar  no  curso  de  enfermagem  da  UEM.
Pesquisadora, professora, era a materialização de algo que deve ser a universidade pública, pelo
qual tanto lutamos juntos. Nela, se juntavam, por seu trabalho, a indissociabilidade entre o ensino,
pesquisa e extensão e cumprindo aquela máxima que a universidade pública deve cumprir, que é
devolver à sociedade, que é sua mantenedora por meio do Estado e por sua vez deve garantir o seu
financiamento, quanto lutamos juntos pro isso. Magda fez muito para que a universidade cumprisse
sua função social. Conheci Magda ainda no movimento estudantil secundarista assim que entrei no
PC do B e na união da juventude socialista em mil novecentos e noventa. Nas lutas e campanhas
internas e externas à universidade, no fora Collor, quando fui presidente do DCE da UEM, nas vezes
que fui candidato nas reuniões, nos encontros festivos, nas horas tristes e nas horas felizes. Quantos
aprendizados, risos, choros e emoções compartilhamos. Mesmo as brigas jamais nos separaram.
Magda  nunca  deixou  de  acreditar  em mim,  mesmo quando  eu  mesmo  duvidava  de  mim.  Em
ninguém,  das  incontáveis  pessoas  que  ajudou  com  sua  solidariedade  imensa.  Professora,
pesquisadora, sindicalista, revolucionária e enfermeira que foi grande mestre para um estudante do
curso de direito. Trabalhei por mais de quatro anos, dias a fios, em projetos de extensão com ela no
centro de controle de intoxicações do HU, onde foi a primeira profissional de enfermagem a tornar-se
superintendente pelo voto direto. Vi sua entrega à UEM, à enfermagem, aos alunos, à pesquisa, ao
SUS, à saúde coletiva, à luta pela vida. Às vezes ela voltava desolada quando alguém perdia a vida
para o novo Coronavírus e me dizia, meu caro, eu sei que tem que haver certo distanciamento, mas
a gente nunca deve perder a capacidade de sentir, de se indignar quando um ser humano perde a
vida. Às vezes ela ia chorar escondido. Minha geração da JS certamente tem orgulho de dizer que
éramos os meninos da Magda, embora a relação fosse de irmãos de luta. Depois de dezoito anos
falei com seu filho, que quando saí de Maringá era um menino e hoje é um homem feito, que deu à
Magda três netos lindos, mais um que está a caminho. Soube que ela e seu pai, meu amigo e irmão
de lutas e peças,  haviam se separado mas voltaram a morar  juntos  como amigos  e  isso só é
possível num universo de pessoas como Magda. Força toda família. Estamos junto sempre. Agora,
em repouso eterno, sob a terra roxa barrenta e fértil sobre a qual criou sua família, semeou, plantou,
cultivou  e  regou  coisas  que  só  deram  bons  frutos,  agora  será  semente  que  germinará  pela
eternidade, renascerão sempre por nós e nos que virão depois de nós. Para o coração pois não há
passado,  nem futuro,  nem ausência.  Ausência,  pretérito  e  por  vir.  Tudo lhe  é  atualidade,  tudo
presença mas presença animada e vivente,  palpitante  e criadora,  neste regaço interior onde os
mortos renascem, prenascem os idoiros e os distanciados se ajudam. Ao influxo de um talismã, pelo
qual nesse mágico microcosmo de maravilha encerrado na breve arca de um peito humano cabe em
evocações de cada instante a humanidade toda e a mesma eternidade. Trecho de oração dos moços
de Rui Barbosa. Magda, presente, companheira das minhas primeiras horas da UEM, estreitamos
laços a partir de dois mil e um, eu era representante discente do CAT, a professora Magda Felix era
uma das vozes mais firmes na defesa das instituições públicas de ensino superior contra o arrocho
promovido por Lerner. Tornou-se liderança natural do movimento grevista em dois mil e um e durou
longos seis meses, o maior da história do Brasil. Em dois mil e dois estivemos juntos na caminhada
pela reitoria apoiando a chapa cuidado que é nosso, encabeçada pelo Luiz Alberto e pela Alexandra.
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A partir de dois mil e três passamos a conviver no HU, Magda chefiou durante anos os centro de
controle  de  intoxicações  da  região  noroeste  do  Paraná,  incentivou  a  estudar  toxicologia  e  foi
posteriormente grande colaboradora no meu mestrado, quando pesquisei suicídio pela ingestão de
agrotóxicos. Seu nome e imagem estão gravados no HU de Maringá, como uma das mais proativas
superintendentes que o hospital teve. Em dois mil e dezenove nos tornamos colegas de trabalho no
HU e a partir do início da pandemia em dois mil e vinte, nossos setores passaram a ser vizinhos.
Conversamos diariamente durante a força tarefa de combate ao Covid-19, me incentivava a seguir
na  caminhada  acadêmica,  abria  um leque  de  opções  para  o  futuro  doutorado,  sugeria  que  eu
ampliasse  a  pesquisa  de  mestrado,  falava  e  produzíamos  junto.  Hoje,  a  triste  notícia  do  seu
falecimento, descanse em paz. Recebi com muita tristeza a notícia de que nossa querida Magda
Felix nos deixou nesta manhã, uma história de luta e resistência que se inicia lá na ditadura militar e
continua na luta pela democracia pela saúde, pela universidade pública, pela vivência intensa da
pesquisa, ensino e extensão, pela defesa de nossa querida Universidade Estadual de Maringá. Pra
todos que viveram intensamente a UEM, Magda é o seu símbolo.  Tive a honra de participar de
diversos projetos com Magda, como a fundação da união brasileira de mulheres de Maringá e nossa
atuação junto aos conselhos de saúde e da mulher. Magda, presente. Você está presente em minha
formação  e  seguirei  levando a sua  luta,  seu legado,  a  sua história.  Em nome da  comunidade
universitária, o reitor da UEM, Leandro Vanalli, e a vice reitora Gisele Mendes, e a superintendente
do  Hospital  Universitário  Regional  de  Maringá,  Cremilde  Trindade  Radovanovic  e  toda  equipe
diretiva  do  HU lamentam profundamente  o  falecimento  da  professora  Magda  Felix  de  Oliveira.
Magda era professora do departamento de enfermagem desde o ano de mil novecentos e oitenta e
sete e ministrou aulas na graduação e pós graduação. Ela se graduou na Universidade Federal de
Goiás, era mestre em saúde coletiva pela Universidade Estadual de Londrina e doutora em saúde
coletiva pela Universidade Estadual de Campinas. Durante todos os anos de dedicação à UEM, além
de lecionar também ocupou cargos importantes na instituição, como chefe de gabinete da reitoria e
também foi  eleita  superintendente do HU em dois  mil  e  doze.  Atualmente ocupava o  cargo de
assessora especial para desenvolver atividades estratégicas relacionadas ao complexo de saúde da
UEM, também era atual integrante do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, onde representava a
UEM. Cremilde, que também era professora além de superintendente do HU, disse que hoje é um
dia muito triste pois Magda não era apenas uma companheira de trabalho, mas sim uma grande
amiga e  que  por  onde  passou  deixou sua marca de  muito trabalho  e  dedicação,  não  medindo
esforços para valorização da saúde pública e de qualidade. Minha eterna gratidão a esta grande
mulher  e  profissional  exemplar  que  infelizmente  nos  deixou.  Para  o  reitor  e  a  vice  reitora,  a
professora Magda de Oliveira  representa  a história  da luta  pela  universidade pública  e  gratuita,
especialmente  no  que  diz  respeito  a luta em favor  do SUS,  eles lembram que Magda foi  uma
ardorosa defensora do Hospital Universitário da UEM e será sempre exaltada também pela atuação
política pautada na defesa da democracia e das políticas públicas de proteção à população mais
necessitada. Apresento agora um sumário das atividades desenvolvidas pela professora Magda ao
longo dos trinta e cinco anos de trabalho na Universidade Estadual de Maringá. Eu dividi em duas
áreas de atuação, a primeira atuação política e a segunda atuação profissional e acadêmica. Não
identificada a empresa que fez confusão, certeza  Rangel (Fehospar) Pessoal. Professor, só um
minutinho, por favor. Pessoal, só vou pedir pra desligar os microfones. Obrigado, professor. José
Gilberto  (HU-UEM) Na  atuação  política,  atualmente  era  representante  do  HU  da  UEM  neste
Conselho Estadual de Saúde, com início agora, em fevereiro de dois mil e vinte e três. Era assessora
especial da reitoria pra desenvolver atividades estratégicas relacionadas ao complexo de saúde da
UEM.  Foi  representante  da  Secretaria  de  Ciência  e  Tecnologia  e  Ensino  Superior,  da Seti,  no
Conselho Estadual de Saúde em dois mil e treze e na Mesa de Negociação Permanente do Sistema
Único de Saúde no Paraná, em dois mil e treze também. E, no Conselho Estadual de Política sobre
Drogas do Estado do Paraná em dois mil e dezessete. Foi representante, era representante da UEM
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na Secretaria  Nacional  Antidrogas e também no Conselho Municipal  de Saúde de Maringá.  Foi
superintendente do Hospital Universitário entre dois mil  e doze e dois mil  e quatorze.  Chefe de
gabinete da reitoria da Universidade Estadual de Maringá,  de dois mil  e dez a dois mil e doze.
Membro titular do Conselho Universitário da UEM. Diretora de enfermagem do Hospital Universitário.
Representante do centro de ciências da saúde no fórum de políticas de extensão e cultura. Então
essas  são  as  atuações  políticas.  Dentro  da  área  profissional  e  acadêmica,  era  professora  do
departamento de enfermagem da UEM desde mil novecentos e oitenta e sete. Coordenadora do
centro de controle de intoxicações do HU desde mil novecentos e noventa e nove,  eu faço um
parênteses aqui pra dizer que era a segunda casa da professora Magda esse centro de controle de
intoxicações aqui dentro do hospital. Ela foi consultora editorial da revista de ciências e saúde e da
revista  eletrônica  de  comunicação  e  informação  e  inovação  em  saúde.  Vice  coordenadora  do
colegiado  de  curso  de  graduação  de  enfermagem.  Membro  da  comissão  de  extensão  do
departamento de enfermagem. Membro da comissão de saneantes do programa hospital sentinela
do  HU.  Membro  do  colegiado  gestor  do  programa  universidaids  da  UEM.  Tutora  acadêmica
voluntária do PET enfermagem. Coordenadora do centro regional de referência em crack e outras
drogas.  Foi  supervisora do programa nacional  de melhoria  ao acesso da qualidade da atenção
básica  pelo  Ministério  da  Saúde,  Fiocruz  e  Escola  de  Saúde  Pública  do  Paraná.  Conselho
acadêmico de programa de pós graduação em enfermagem. Revisora de cinco periódicos. Revisora
de dois projetos de fomento. Recebeu doze prêmios por trabalhos apresentados. Foi integrante de
trinta projetos de pesquisa, sendo coordenadora em vinte e seis deles. Foi integrante de vinte e três
projetos  de  extensão,  sendo  coordenadora  em  dezoito  deles.  Publicou  duzentos  e  oito  artigos
completos e trinta e seis resumos em periódicos. Publicou sete trabalhos completos e seiscentos e
vinte  e  sete  resumos  em  anais  de  eventos.  Publicou  treze  capítulos  de  livros.  Participou  da
apresentação de trezentos e trinta e dois trabalhos em eventos. Realizou trinta e nove orientações
concluídas de mestrado. Realizou dez orientações concluídas de doutorado. Realizou sessenta e um
trabalhos técnicos. Realizou trezentos e quarenta e seis outros trabalhos, incluindo publicação de
textos em jornais de notícias e revistas, assessoria e consultoria, produções artísticas e culturais,
bancas de qualificação e defesa de mestrado e doutorado. Orientação e participação em banca de
apresentação de monografias de especialização e trabalhos de conclusão de curso de graduação.
Orientações  de  iniciação  científica  e  de  outra  natureza.  Banca  de  comissões  julgadoras.
Organização e participação de eventos. Congressos, exposições e feiras. E, orientação de seis teses
de doutorado estavam em andamento. Não restam dúvidas de que a pró atividade, o dinamismo, o
espírito de luta da professora Magda renderam muito mais frutos do que os expostos até aqui. Crítica
ferrenha do capitalismo, defensora dos trabalhadores e dos excluídos. Assim se fez o caminho por
onde andou. As amizades conquistadas. E, também o rótulo de briguenta, como era referida, o que
lhe rendeu o retórico bordão pergunta pra Magda. Concluo, apresentando o poema volto armado de
amor de Thiago de Mello, que a professora Magda sabiamente citou na epígrafe da sua tese de
doutorado. Venho armado de amor para trabalhar cantando na construção da manhã. Amor dá tudo
o que tem. Reparto a minha esperança e planto a clara certeza da vida nova que vem. Um dia, a
cordilheira em fogo, quase calaram para sempre o meu coração de companheiro. Mas atravessei o
incêndio e continuo a cantar. Ganhei sofrendo a certeza de que o mundo não é só meu. Mais que
viver, o que importa, antes que a vida apodreça, é trabalhar na mudança de que é preciso mudar.
Cada um na sua vez, cada qual no seu lugar. Siga em paz, nossa guerreira, Magda Lucia Felix de
Oliveira. Muito obrigado. Rangel (Fehospar) Obrigado, professor. Nós vamos aqui fazer um minuto
de silêncio, em homenagem à nossa amiga, conselheira Magda. Pessoal, um minuto de silêncio, por
favor.  Nossas  condolências  então  à  família  da  professora  Magda,  que  Deus  conforte  a  todos,
familiares,  companheiros  de  trabalho.  E  nós  aqui  presentes,  propomos  uma  moção  de
reconhecimento pelos trabalhos da professora, tanto no campo universitário como também controle
social. Então, acho que é o mínimo que podemos fazer aí de gratidão pra professora Magda. Então,
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em processo de votação. Os contrários. Não houve manifestação, está aprovado então a moção.
Muito obrigado. Obrigado, professor. Estamos aqui sempre à disposição pro que for preciso, pra
vocês,  o  HU-UEM,  tá  bom? Espero  em breve  aí  estarmos  juntos  aqui,  todos.  Muito  obrigado.
Seguindo  então a  nossa pauta,  eu  vou  ler  aqui  o  e-mail  da  nossa conselheira  Sueli  Coutinho,
encaminhado  pra  gente  então  no  dia  oito  do  três.  Bom  dia,  Rangel  e  Mauricio,  como  é  de
conhecimento de vocês estou passando por um problema de saúde, tendo a um mês iniciado mais
um tratamento. Por esse motivo comunico que não me encontro com condições para representar o
CES Paraná no comitê de ética e pesquisa da PUC Paraná e solicito minha substituição com maior
brevidade.  Abraço,  Sueli  Coutinho,  conselheira  estadual  de  saúde  do Paraná,  representante  do
CRESS décima primeira região, segmento de profissionais de saúde. Sueli, primeiro, agradecer todo
seu  trabalho  nos  representando  no  comitê  de  ética  e  pesquisa  da  PUC.  Sempre  engajada.
Entendemos e esperamos que em breve você possa de alguma forma colaborar novamente com
esse comitê e demais outros trabalhos aí que vão surgindo ao longo do tempo. Temos que fazer a
substituição. Aqui, presente, está a Christine do CRO, ela se colocou à disposição de participar.
Gostaria de perguntar se tem mais alguém que gostaria de participar também desse comitê de ética
e esse comitê é aqui em Curitiba,  não tem despesa,  o ideal  seria até a pessoa ser de Curitiba
mesmo.  Infelizmente  esse  tipo  de  trabalho,  nós  ficamos  aí,  não  tem  como  arcar  com  essas
despesas, que não é uma situação do próprio Conselho, conforme já é de conhecimento de todos aí.
Então, se ninguém. Nuncio, é a presença, Nuncio? Só isso que eu gostaria de saber. Então a Irene
da CUT também, o Nuncio; a Ivone já foi também? O Santo. Então só pra mim deixar registrado
aqui.  Maria  Elvira da Assempa.  Então vamos lá.  Então,  se ninguém manifestou,  muito  obrigado
Christine. Parabéns. Ótimo trabalho pra você. Tendo a oportunidade presencial, daí se você puder
se  manifestar,  agradeço.  Muito  obrigado.  Justificativas  e  substituições.  Mauricio.  Mauricio
(Secretaria Executiva) Conselheiros, conselheiras,  bom dia.  Informando então as justificativas e
substituições  para esta  reunião.  Justificativas.  Daniela  Aparecida  Gregório  França  Cavalcante  e
Aquiles Takeda Filho da Acispar. E, Rosita Marcia Wilner e Heracles Alencar Arrais da Femipa. Para
esta reunião não tivemos substituições do corpo deste Conselho Estadual de Saúde. E, informamos
que o presidente Rangel da Silva, presidente do Conselho Estadual de Saúde do Paraná participou
da  décima  quarta  conferência  municipal  de  saúde  de  Sertaneja.  E,  nesta  conferência,  só  em
complemento,  da  décima  quarta  conferência  municipal  de  saúde  de  Sertaneja,  o  presidente
chancelou a sua participação conforme os moldes previstos dentro do nosso regimento, regulamento
da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná.  E,  de mesma sorte,  o presidente
Rangel da Silva esteve presente na décima quinta conferência municipal de saúde de Londrina. E
também anunciamos que  o  nosso  conselheiro  estadual  de  saúde,  o  Marcos  Aparecido  Soares,
esteve  presente  na  conferência  municipal  de  saúde  de  Arapongas,  representando  também  o
presidente e dessa feita também participando conforme determina o regulamento da décima terceira
conferência estadual de saúde do Paraná. Conselheiros, conselheiras, foram estas as informações.
Muito  obrigado.  Até  mais.  (falas  fora  do  microfone) Da  Acispar.  Rangel  (Fehospar) Só  um
pouquinho, pessoal. Então vamos lá. Vamos registrar mais presenças aqui. A Priscila, também está
presente. A Malu está presente. A Silmara está presente. O João Eduardo falou que também faz
parte lá da comissão e é uma vez por mês presencial. Obrigado, João. Então vamo lá. Então dando
sequência, depois só de novo faz a contagem pra gente colocar. Eu vou dar sequência aqui.  O
Mauricio Barcos da Fehospar também está presente, minha suplência. Então, eu também gostaria só
de comunicar aqui no informe da Mesa, que eu estive participando do evento junto com doutor Marco
Antonio Teixeira, da Procuradoria Geral de Justiça, do Centro de Apoio Operacional e Promotorias
de Justiça de Saúde Pública, o Caop Paraná, Caopsau, em Corbélia. Foi um evento chamado, foi o
quarto  módulo  do programa de apoio  e fortalecimento dos conselhos municipais  de saúde,  Pró
Conselho.  Eu  fui  muito  bem  acolhido  lá,  um  evento  realmente  maravilhoso,  teve  presenças,
presenciais, mas também foi no formato híbrido e que acabou levando todo o arcabouço ali desse
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projeto do Ministério Público, não só para o Paraná, que quando é via, que ele coloca ali, ele abre
pro Brasil inteiro. Então quem tem oportunidade, quem teve oportunidade de se fazer presente lá ou
presente  via  virtual  ou  assistir  depois,  acredito  que  tenha  tido  uma bagagem muito  grande  de
aprendizado do que foi colocado ali nesse evento do Pró Conselho. E aqui, agradeço e parabenizo o
Ministério  Público  por  essas  atuações  junto  ao  controle  social  do  nosso  Estado.  Gostaria  que
encaminhasse  um agradecimento,  Mauricio,  ao  doutor  Marco  Antonio,  toda  a  sua  equipe,  pela
acolhida, pelo convite e deixando à disposição o Conselho e a minha pessoa. Muito obrigado. Dando
sequência aqui então, primeiro assunto, deliberação da ata trecentésima segunda reunião ordinária
de quinze de dezembro de dois mil e vinte e dois. Está aberto a palavra, trinta segundos. O João tá
pedindo aqui pra último ponto de pauta, inscrever informações, João Eduardo. Então, em processo
de votação do primeiro assunto, os contrários se manifestem, por favor. Trinta segundos. Então, sem
nenhuma manifestação, aprovada a deliberação da ata da trecentésima segunda reunião ordinária
de quinze de dezembro de dois mil e vinte e dois. Segundo assunto, discussão e deliberação do
relatório  anual  de gestão,  RAG, dois  mil  e  vinte  e  dois.  Nenhuma comissão se  manifestou pra
inscrição, então, em processo de votação. Os contrários que se manifestem, vinte segundos. Então
com uma abstenção, aprovado o RAG dois mil e vinte e dois com uma abstenção. Vai ser publicado
uma resolução então, conselheiros, conselheiras, em relação a essa aprovação do RAG dois mil e
vinte  e  dois.  Muito  obrigado.  Terceiro  assunto,  apresentação  do  projeto  de  lei  de  diretrizes
orçamentárias, PLDO. Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, eu ergui a mão aí,  acho que não
viram.  Rangel  (Fehospar) Perdão,  quem  falando?  Viana? Edvaldo  (Famopar) Queria  fazer
declaração de voto. Eu, enquanto segmento de usuários, representante da Famopar, a gente votou
favorável a esse relatório, tendo em vista a grande complexidade que a gente precisaria aprovar
esse relatório aí, então a gente votou favorável em nome da Famopar, senhor presidente.  Rangel
(Fehospar) Muito obrigado, Viana. Elaine Rodella. Mari Elaine (Sindsaude) Eu gostaria; quero pedir
desculpas, mas o meu áudio nem sempre, ele não tá muito bom, eu já registrei ali no chat. Eu queria
registrar que o Sindsaude se abstém sobre a questão do RAG e gostaria de fazer; não se abstém,
vota, votaria com ressalvas. Desculpe. Votaria com ressalvas. Eu gostaria só de justificar o voto do
Sindsaude.  Posso  fazer?  Pode  ser  em dois  minutos.  Rangel  (Fehospar) Elaine,  eu  vou  pedir
desculpas, mas o período de votação passou e você não se manifestou. A única abstenção que teve
no chat foi da Palmira. Mari Eliane (Sindsaude) É que como eu disse, o áudio está bem ruim, eu
não  estou,  ontem  mesmo  eu  perdi  também  parte  da  comissão  de  orçamento  porque  eu  não
conectava.  Eu  só  gostaria  de  registrar  então  Rangel  (Fehospar) Abstenção?  Mari  Elaine
(Sindsaude)  rapidamente.  Por  conta  de  várias  metas não cumpridas em especial  na saúde da
mulher,  na  questão  de  atingimento  de  meta  de  vacinação  e  também  na  questão  de  recursos
aportados  mais  pra  assistência  hospitalar,  fazendo  uma  diferença  enorme,  abismal,  com  o
investimento em vigilância  sanitária,  vigilância  epidemiológica e  atenção primária.  Esses  são os
registros principais. Rangel (Fehospar) Ok. Muito obrigado, Elaine Mari Elaine (Sindsaude) Eu que
agradeço.  Rangel (Fehospar) Registrado. Eu só vou então só retificar que a questão foram duas
abstenções, certo? Uma do Sindsaude e a outra da Palmira então representando Defipar. Muito
obrigado. Então sequência, o terceiro assunto Palmira (Defipar) Rangel, bom dia. Eu pedi no chat
declaração, acho que você não viu.  Rangel (Fehospar) Ah, desculpa. Não, não vi mesmo. Pode
falar, por favor. Palmira (Defipar) A Defipar, ela votou com abstenção pelo atraso, não pelo atraso
da entrega do documento pela Sesa. Eu quero deixar bem claro em relação a isso. Ela se absteve
em relação à dificuldade da convocatória do Conselho Estadual de Saúde em descumprimento do
regimento vinte e um, do artigo vinte e um do regimento interno desse Conselho. Considerando que
todo e qualquer documento que venha a ser encaminhado aos conselheiros, tem que ter um prazo
mínimo  de  dez  dias  e  essa  reunião,  até  sexta  feira,  no  final  da  tarde,  nós  não  tínhamos
conhecimento se teria ou não essa reunião. E considerando isso e a dificuldade pra discussão em
relação ao assunto nas comissões, eu me abstenho, levando em consideração a participação do
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controle social do SUS e o descaso do Conselho quanto à convocatória da reunião. Muito obrigado e
um bom dia. Rangel (Fehospar) Respeito mas não concordo co ma questão de descaso. Bom dia,
muito obrigado Palmira (Defipar) Você pode respeitar e não concordar. Eu falei em relação Rangel
(Fehospar) Por favor, eu to com a palavra. Eu to com a palavra, Palmira. Eu não concordo porque
não é um descaso do Conselho, não foi isso que aconteceu, todos documento foi entregue no tempo
hábil,  se  você  não  abriu  seu  e-mail  o  problema  é  seu Palmira  (Defipar) Você  esquece  que
conselheiro usuário, o conselheiro Rangel (Fehospar) Por favor, respeito. Respeito. Nós não vamos
aceitar  esse  tipo Palmira  (Defipar) negativa  do  outro  Rangel  (Fehospar) Por  favor,  Ediana,
enquanto eu tiver falando, fecha todos os microfones. Porque eu to mantendo a palavra, eu respeito
com todo mundo, eu não vou aceitar desrespeito à minha pessoa aqui. Tudo bem? Então vamo
seguir. Eu já to abrindo, que a gente já tava em outro assunto. Acho que tudo tem que ser feito como
a conselheira Elaine, colocou com todo respeito, todo carinho, a gente entende o posicionamento
dela. Agora, desrespeito não. Por favor. Não é o tom que eu quero seguir a questão do Conselho.
Tudo bem? Muito obrigado. Tenho muito carinho por você, Palmira, mas por favor, vamos manter a
nossa conduta ética aqui comigo, por favor. Seguindo então, terceiro assunto, nós estamos aqui com
o Rafael Deslandes Palmira (Defipar) Solicitei inscrição no chat Rangel (Fehospar) Por favor, eu to.
Por favor. Eu não quero tomar medida drástica aqui, Palmira. Palmira (Defipar) Solicitei inscrição no
chat Rangel (Fehospar) Então vamos lá. O terceiro assunto, Rafael Deslandes da Sefa. Rafael, tudo
bom irmão? Como você tá aí? Rafael (Sefa) Bom dia. Rangel (Fehospar) Muito obrigado. Você tem
trinta minutos e depois temos mais trinta pra discussão, tá bom? Rafael (Sefa) Eu acho que não
vamos  precisar  utilizar  todos  os  trinta  minutos  de  apresentação.  Ontem,  na  apresentação  pra
comissão, foi solicitado que eu fosse Rangel (Fehospar) Só vou pedir pra você, Rafael, que assim,
eu acho que; isso, regular porque tava bom o som, pra mim aqui tá um pouquinho baixo, pode ser
que pros conselheiros também. Vou ver se alguém se manifesta aqui, daí nós vamos conversando.
Rafael (Sefa) Estão ouvindo bem? Rangel (Fehospar) Agora sim. Nesse tom, sim. Rafael (Sefa) Eu
tava  dizendo  que;  primeiramente  bom  dia  a  todos  os  membros  do  Conselho.  Ontem,  na
apresentação na comissão de orçamento foi solicitado que eu não mostrasse todo o texto, que ele é
composto por cinquenta e cinco artigos em oito capítulos, então ele é bem extenso, ele extrapola os
trinta minutos com facilidade, por passar item por item do artigo, perdão, do texto da lei. O que foi
solicitado então na comissão é que eu apresentasse diretamente os anexos, que vai demonstrar a
parte numérica mesmo de resultados e tal, certo? Reforço que esse ainda tá em pré projeto de lei,
não é o projeto que vai ser enviado mas o projeto a ser enviado não deve sofrer modificações, pelo
menos nesse ponto aqui, ele já tá bem encaminhado, bem acertado como deve ser. Rafael  faz
apresentação.  Rangel (Fehospar) Rafael, obrigado então. Então vou abrir a palavra. Vamos fazer
aqui grupos de quatro inscrições, tá ok? Depois da manifestação dessas quatro pessoas, eu abro a
palavra pra você e vamo fazer aí dois blocos de quatro, tudo bem? Pode ser assim? Então tá bom.
Aberto inscrição. Pode. Eliel. Mais alguém? Presente? Não? Mari Elaine (Sindsaude) Eu levantei a
minha mão e coloquei no chat. Rangel (Fehospar) Mari Elaine Rodella. Tá ok. Tudo bem, Eliel.
Então inscritos tá Elaine Rodella  e o Eliel. Mari  Elaine (Sindsaude) Bom dia a todos.  Sobre a
questão da LDO, eu gostaria de fazer uma fala a respeito de uma preocupação que nós temos
apontado junto com nosso assessor. Então, nós fizemos aqui um texto onde aponta um problema
que eu acho que o Conselho Estadual de Saúde deve ficar atento pra gente poder ver como é que a
gente consegue melhorar as despesas dos investimentos em saúde. Então, na análise do nosso
assessor econômico, ele diz o seguinte, a Secretaria da Fazenda tem subestimado frequentemente
as receitas e isso prejudica o planejamento e a qualidade da execução das políticas públicas de
saúde. O Estado,  nos últimos anos teve que correr atrás de despesas no final  de cada ano pra
cumprir o mínimo constitucional e mesmo assim, como ainda era possível incluir despesas de caráter
não universal, os doze por cento só foi atingido por conta dessas despesas de caráter não universal.
Aí ele continua dizendo o seguinte, que outra prova da flexibilização do gasto para atingir o mínimo
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constitucional foi alteração na estrutura do orçamento, o gasto com pessoal representava vinte e seis
por cento da despesa em dois mil e dezoito e encerrou dois mil e vinte e dois apenas com dezenove
por cento, deslocando a despesa para custeio por conta das restrições orçamentárias que a Sefa
tem feito ao subestimar as receitas. Então, a nossa preocupação é que a Sefa, ela subestima o
orçamento do ano seguinte, quando chega o ano que vem e daí isso que nos preocupa, subestima a
receita, quando chega no final do ano tem a receita a mais, aí sai, vamos dizer assim, pedindo pra
que gaste o dinheiro e esse gasto acaba não se tornando num investimento que gera boas políticas,
essa é a nossa preocupação, que gerem boas ações em torno das diversas políticas públicas, entre
ela a nossa área que é a saúde. Então, gostaria de apontar essa preocupação. Ontem, na comissão
de  orçamento,  eu  não  consegui  ficar  até  o  final  porque  não  tinha  áudio,  tentei  várias  vezes
reconectar, não conseguia e aí eu gostaria de colocar uma situação que eu coloquei na comissão de
orçamento antes, bom, eu fiquei até meio dia e quinze tentando, meio dia eu perdi a conexão e daí
não consegui retornar, que é a questão de ter tido um acordo entre o Ministério Público Estadual e a
Procuradoria Geral do Estado sobre esses recursos não universais, daí eu gostaria de perguntar se
na lei de diretrizes orçamentárias esse acordo já está incluído como receita para a área de saúde; se
esse  acordo já  consta  o  valor  que deve,  vamos dizer  assim,  ser  implementado pela  Secretaria
Estadual de Saúde a partir do ano que vem. Eliel (Sindprevs) Rafael, eu Rangel (Fehospar) Eliel,
só um minutinho. Na sua fala eu fecho as inscrições. Eliel (Sindprevs) A Elaine tocou num ponto
final que eu ia tocar também sobre a questão da resposta do MP, que nós fizemos essa discussão
dentro do orçamento no ano passado, acho que na penúltima, última reunião,  nós fizemos essa
discussão. Eu queria ver com você também pra quando que vai pra Assembleia essa discussão.
Esses dois pontos, só ratificando o que Elaine disse sobre a questão da resposta ao MP, sobre o
dinheiro e essa questão aí de quando vai pra Assembleia. Era isso. Obrigado. Rafael (Sefa) Deixa
eu primeiro dar a resposta pra Eliane ali, acho que do Eliel vem no mesmo esteio. Então Elaine, em
relação a essa parte da posição dos vetores, que essa ação que o Estado, que a sociedade com o
Estado, em relação a esses; hospital da polícia, o SAS, que antes constavam como despesas da
saúde e hoje não devem ser mais consideradas, devem ser recompostas. Então, isso vai ser pago
como uma dívida, então o Estado vai fazer o repasse desse recurso pra Sesa, a gente já considerou
isso, na LDO eu não faço essa consideração do que é receita pra saúde, o que é receita, porque
LDO ela tem um prisma mais global, então assim, a gente tem as determinações por lei lá, que a
gente tem que constar na LDO, mas eu não posso determinar o orçamento na LDO, a LDO é uma
diretriz de orçamento, esse orçamento vai ser determinado na LOA mesmo, os valores efetivamente.
Eu sei que o valor é em torno de trezentos e trinta milhões por ano, a ser pago em duas parcelas,
então isso vai ser pago como uma dívida, o Estado vai apropriar lá na unidade da administração
geral e fazer o pagamento pra Sesa, pros recursos próprios da Sesa, ele não vai computar no índice
de saúde, vai ficar separado esse valor pra Sesa fazer utilização nas áreas que achar pertinente,
enfim.  A  respeito  do  problema  das  receitas,  na  estimativa  de  receitas.  Então  assim,  a  gente
demanda pra receita estadual do Paraná a projeção das receitas do exercício, então esse ano como
a gente pôde ver ali, a gente já tem um crescimento bem significativo de oito bilhões de um exercício
pro outro do que foi previsto. Então, o que é o problema, o que gera esse gap aí de previsão e de
arrecadação de fato. É que é feito previsão sobre a previsão, até fechar o valor da arrecadação
efetiva, a temporalidade ela não é suficiente, ela não é, a gente não consegue fazer a previsão sobre
arrecadação porque a gente tem tempo suficiente, eu preciso por exemplo, fazer a demanda desse
cálculo pra receita, já no início do exercício, então ainda não fechou do exercício anterior, quando
fecha lá por fevereiro, que é pra finalizar a conta, ele já tá me mandando (interferência no áudio)
então acaba ficando com um certo delay, mas é uma preocupação nossa também ali do orçamento
porque isso cria não só um problema pra saúde, cria um problema pro restante das do Estado, eu
tenho que trabalhar muito enxuto. Eu acho que esse ano já deu uma melhorada significativa nessa
previsão,  a  gente  também  teve  um  cenário  de  estabilidade,  principalmente  nos  últimos  três
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exercícios em razão da Covid, então a coisa ficou assim muito esquisita em relação às previsões,
dois mil e vinte e dois como a gente pôde ver que as previsões de receita e despesa foram feitas em
dois mil e vinte e um pra dois mil e vinte e dois e aí acarretou naqueles gaps bem grandes assim do
que tava previsto pra receita, o que tava previsto pra despesa e resultado primário, tudo isso por
causa da Covid. Então assim, a gente tá revendo algumas metodologias, revendo previsão, vendo a
estabilidade de variação de arrecadação pra ver se ela se mantém numa crescente, se ela adota
uma curva um pouco menos agressiva de crescimento, como foi dois mil e vinte, dois mil e vinte e
dois. Então assim, a gente tem essa situação que a gente tá tentando mitigar, eu acho que pra dois
mil e vinte e quatro agora a previsão veio muito mais coesa do que anteriormente e a gente tem uma
nova estimativa pra LOA, então a gente faz uma estimativa pra LDO, uma pra LOA, justamente
porque tem um período muito distante, uma acontece até dia quinze de abril,  que aí vem nessa
situação do Eliel ali, que ele perguntou até quando que é enviado, todo dia quinze de abril é enviado
LDO pra Assembleia e a LOA até dia trinta de setembro, então a gente tem uma distância grande,
então tem que ser feito a estimativa durante o ano pra gente fazer as contas pra LOA. Deixa eu ver
se me lembro do próximo item. Acho que eram esses dois, né? Eu deixei alguma coisa de fora?
Elaine? Eliel?  Rangel (Fehospar) Então, deixa eu só. Bom, tudo certo? Eliel? Ta tudo o quê? Dia
quinze,  não é? É isso, Rafael? Rafael  (Sefa) Isso,  dia quinze de abril.  Quinze de abril.  Rangel
(Fehospar) Carlinho, tá muito alto aqui pra mim o retorno. Então tá bom. Bom, Rafael, eu gostaria de
agradecer então sua presença, tanto nas comissões aí, como aqui no Pleno do Conselho Estadual
de Saúde. Sanou aí as dúvidas, mas qualquer situação. Pessoal. Tão me ouvindo? Rafael tá me
ouvindo?  Obrigado.  Então,  agradecer  a  manifestação  da  Elaine  Rodella,  do  Eliel.  Qualquer
questionamento também pode passar pra gente, para o Conselho, né Rafael, e a gente encaminha
pra Sefa e dá o retorno, pode ser assim também né? Rafael (Sefa) Pode, perfeitamente.  Rangel
(Fehospar) De acordo. Rafael (Sefa) Sim. Rangel (Fehospar) Ok então. Muito obrigado. Sucesso
na vida aí.  Ótimo dia  de trabalho.  Obrigado. Rafael  (Sefa) Até mais. Mari  Elaine (Sindsaude)
Presidente,  só gostaria de perguntar,  manda pra Mesa Diretora?  Rangel (Fehospar) Sim. Pode
mandar. Pode mandar para a Mesa Diretora e a gente encaminha. Isso mesmo. Pode ser por e-mail
e daí agiliza aqui, não é mesmo Mauricio? Então tá. Obrigado. Mari Elaine (Sindsaude) Eu queria
ainda uma informação, presidente. Eu gostaria ainda de uma informação. Como o Rafael falou, que
agora não tem exatamente os valores destinados à saúde e as suas diversas ações. O calendário do
Conselho Estadual de Saúde tem posto a partir de que data, de que mês vai analisar a LOA? Porque
daí sim vem todo detalhamento e isso seria bem importante nós termos tempo para aprofundar e aí
até  evitar  constrangimento  de  ambas  as  partes,  no  sentido  de  fazer  um debate  consistente  e
aprofundado. Tem essa previsão já? Rangel (Fehospar) Claro que sim. Tem agenda mínima aqui,
deixa eu te passar. Se eu não to enganado é agosto tá? Ploa. Agosto. Agosto agora, tá? Agora
mesmo, daqui a pouco. Eu vou fazer o seguinte, Elaine, eu vou pedir para o Mauricio encaminhar
para  você  tanto  a  agenda  mínima  quanto  o  calendário,  pode  ser?  Também. Maria  Elaine
(Sindsaude) É e eu já peço que a gente tenha uma reunião, vamos dizer assim, um tempo suficiente
para  esse  debate,  porque  o final  de  agosto  a  gente  analisa  e  setembro já  vai  pra  Assembleia
Legislativa, então possivelmente em Setembro a gente já não tenha mais tempo de analisar antes de
ir pra Assembleia Legislativa. Rangel (Fehospar) O que eu oriento é assim, colocar isso em pauta,
eu acho que já tinha sido, né Eliel? E Livaldo. Discutido isso na comissão de orçamento pra manter
essa discussão lá, entendeu? Que é acho que o fórum adequado pra discussões aí da LOA, pode
ser? E daí vocês, a gente organiza junto ali na comissão, acho que isso mesmo. Pode ser. Tudo
bem? Mari Elaine (Sindsaude) Compreendi. Estou na comissão de orçamento, vou ficar então com
essa tarefa de ajudar a lembrar sobre esse debate. Obrigada. Rangel (Fehospar) Eu que agradeço
aí. Obrigado. Então, vamo lá. O Fernando Marcucci do Crefito também está presente. Então vamo lá,
agora quarto assunto,  prestação de contas da Funeas,  nenhuma inscrição de comissões,  então
entendo que não tem assunto. Em processo de votação, para aprovação, deliberação da prestação
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de contas da Funeas. Mari Elaine (Sindsaude) Eu quero me inscrever. Rangel (Fehospar) Daí é só
manifestação de voto, Elaine. Mari Elaine (Sindsaude) Então, to me inscrevendo pra manifestação
de voto se não tem Rangel (Fehospar) Sim, primeiro eu vou abrir a votação, daí você vota, depois
você manifesta, tudo bem? É a sequência, tá? Que a gente segue, tá? Como foi feito anteriormente.
Então,  trinta  segundos  para  votação,  se  manifestem  no  chat,  por  favor.  E  os  presentes  se
manifestem aqui. Então pessoal, já encerrou a votação, eu vou colocar aqui o que aqui os presentes,
todos aprovaram. Então teve abstenção da Palmira. Teve abstenção da Ana Ligia. Da Palmira da
Defipar, abstenção. Ana Ligia do CRP. A Elaine Rodella, o Sindsaude vota contrário e depois eu vou
abrir a palavra pra declaração de voto. O Nuncio abstenção, Força Sindical. A Sueli Coutinho do
Cress Paraná, abstenção. E,  quem? Peraí então pessoal.  A Sueli  Coutinho é suplente da Aben.
Aben, desculpa, Sueli, o voto é do titular que é da Aben, a Aben votou favorável, está presente aqui.
Sueli (Coutinho) Sem problema, Rangel. Eu só registrei ali. Rangel (Fehospar) Tudo bem, ta aqui,
registradinho também. O Fernando Marcucci do Crefito se abstém. Isso. Vamo lá. Então tá bom.
Então beleza. Deixa eu só então abrir aqui, a Elaine Rodella. Por favor, Elaine, manifestação de
voto. Mari  Elaine  (Sindsaude) Muito  obrigada,  presidente.  Sindsaude se manifesta  contrária  à
prestação de contas da Funeas e expõe que o que nos leva a fazer isso é em respeito aos usuários
e aos trabalhadores do SUS. O que nós vemos na Funeas é o que traz uma auditoria do Tribunal de
Contas feita com voto em fevereiro de dois mil e vinte e dois, onde mostra que a Funeas não tem
capacidade, não tem tido capacidade gerencial pra administrar unidades hospitalares. Isso se mostra
na falta de medicamentos persistentes, na falta de insumos contínua e também quando a gente pega
o relatório de gestão e vê que várias metas estabelecidas pra Escola de Saúde Pública não foram
cumpridas assim como o centro e  pesquisa e produção de imunobiológicos,  o CPPI,  deixou de
fabricar soros que ele sempre fabricou historicamente, o CPPI sempre fabricou. E aí, a ressalva ou a
justificativa nos parece que mostra que a Funeas não tem essa agilidade gerencial tanto propagada
quando ela foi aprovada tanto na Assembleia Legislativa como infelizmente nesse Conselho. Então
nosso voto é contrário pro conta da má gestão já colocada na auditoria do Tribunal de Contas, com
voto já aprovado no Pleno do Tribunal de Contas e pela realidade vivida nas unidades Funeas, onde
a gente tem relato de falta permanente de insumos, medicamentos e também pelo não cumprimento
de metas na Escola de Saúde Pública e no CPPI. Esse é o nosso voto e gostaríamos de pensar
como que a Funeas continua abrigando novas unidades, sendo que as unidades que ela gerencia,
realmente,  muitos questionamentos devem ser  feitos pra quem quer o SUS de qualidade.  Muito
obrigada. Rangel (Fehospar) Obrigado, Elaine Rodella. Também aqui manifestação da conselheira
Palmira, justificativa artigo vinte e um do regimento interno do Conselho Estadual de Saúde. Muito
obrigado, Palmira. Então assim, temos vinte e quatro presentes, houveram seis abstenções e um
contrário, então ficou dezessete, dezessete aprovaram então as contas da Funeas. Vai ser então
também publicado uma resolução. Dezesseis, Palmira? Vamos fazer as contas certo aqui então,
Palmira. Dezessete. Então tá bom. Aprovado então pela maioria, tá bom? Vai ser publicado uma
resolução,  agradecer  então  todos  aí,  toda  participação  da  Funeas  também  nas  comissões,  o
empenho de cada conselheiro. Vamo seguir aqui então, agora eu vou pedir só pra gente fazer o
intervalo regimental,  que a gente tá precisando ir Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, só um
momentinho, que eu havia erguido a mão. Rangel (Fehospar) Perdão, Viana. Edvaldo (Famopar)
Presidente, eu só queria aí pedir autorização ao Pleno, ao senhor também, que eu fiz um convite pro
nosso conselheiro municipal de saúde, Jurandir Rosa, que amigo do nosso amigo Santo Batista, que
os dois são representantes do Sindnap nacional,  senhor presidente,  é o Jurandir  Rosa.  Rangel
(Fehospar) Jurandir? Eu vi o Jurandir aqui. Jurandir, tudo bem? Eu só vou concluir essa questão já,
eu já Jurandir (áudio ruim) os trabalhos aí e vocês aí, em prol de todos os usuários do Paraná.
Obrigado. Rangel (Fehospar) Muito obrigado Jurandir, Deus abençoe sua vida aí. Obrigado. Elaine,
você pediu novamente a palavra? Ou não? To enganado? Mari Elaine (Sindsaude) Desculpa, eu
não abaixei a mão  Rangel  (Fehospar) Então tá bom, só pra confirmar. Então,  eu gostaria aqui
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também de agradecer a participação do Carlos do Ministério Público do Paraná representando ali o
CAOP saúde, doutor Marco Antonio Teixeira. Carlos, muito obrigado pela participação, você sempre
presente,  muito  assíduo  nas  nossas  reuniões,  acompanhando  todos  os  trabalhos,  mande  um
fraternal abraço aí a todos do Ministério Público, doutor Marco Antonio, estenda a todos do Ministério
Público.  Obrigado,  viu,  Carlos. (interferência  de  outras vozes) Ô Elton,  obrigado pela presença.
Elton,  poxa vida, é o outra tá tão, já é de casa, a gente. Também o Luiz de Mauro,  o Timóteo
também fazendo parte.  Muito obrigado  pela  participação.  Vi  que o Marcelo  da  Funeas também
estava presente. É isso. Pessoal, vamos fazer então nossos dez minutinhos aqui. Dez ou quinze?
Dez minutinhos de intervalo. E Angelo, to vendo o Angelo aí também, muito bom ver vocês. Santo,
meu irmão. Santo. Esse homem, vou falar a verdade, viu, ele é. Então dez minutinhos aí pra gente
descontrair um pouquinho, ir no banheiro, tomar uma água. Regimental. Edvaldo (Viana) Jurandir
manda um oi pro Santo Batista aí que ele te cumprimentou, você não respondeu, Jurandir. Rangel
(Fehospar) Não poderia deixar de registrar a presença aqui também do nosso diretor das unidades
próprias, nosso grande amigo Guilherme Graziani, obrigado, viu, Deus abençoe você, sucesso aí na
sua nova empreitada. Conselheiros, vamos retomar nossos trabalhos. Oi. Pessoal, vamos retomar
nossos trabalhos aqui. Vamo fazer a contagem de quorum novamente? Vamo lá. Mauricio. Por favor,
vamos retomar nossos trabalhos. Se manifestem a presença no chat. Vamo lá então? Podem fazer
as inscrições no chat ali pra gente fazer a contagem, colocando nome e instituição, que tem hora que
vem o nome mas não vem a instituição, daí peço desculpa, a cabeça do presidente não lembra
muitas vezes o link, tá? Daí Jurandir, tudo certo? Obrigado por estar com a gente aqui, viu? Jurandir
Tamo aí na luta vendo o trabalho vocês, parabéns a todos. Rangel (Fehospar) Obrigado. Vamo lá.
Pessoal, vamo lá. Dez então, começou dez e dois já com a Ana Ligia ali do CRP fazendo a sua
manifestação.  Os presentes,  por  favor.  Dezesseis?  Presencial,  dezesseis.  Presencial  nós temos
dezesseis conselheiros e conselheiras. Então eu vou falando aqui, Mauricio. Mauricio, vamo lá, vai
complementando então. A Ana Ligia do CRP. A Malu da Assempa. A Silmara do Fórum Paranaense
ONG/Aids. O Santo do Sindnap. O Aparecido Rubio da Famopar. O Diones lá do Cegen. O Edvaldo
Viana  da  Famopar.  A Elaine  Rodella  do  Sindsaude.  A  Marcia  Zambrim da  Pastoral  da  Saúde.
Fernando  Marcucci  do  Crefito.  A  Ivone  do  Forum Aids  retornando.  Palmira  da  Defipar.  Clarice
Siqueira da Pastoral  da Criança. Ô Clarice,  saudades de você.  De todos, mas você,  de vez em
quando bate saudade Clarice (Pastoral da Criança) Eu também presidente. Muita saudade de ver
pessoalmente. É um prazer. Rangel (Fehospar) Maria Cristina da Pastoral da Saúde. Aí nós temos
aqui Salesia Moscarte da coordenadoria da vigilância sanitária, presente aqui com a gente, então
quantos  presentes  agora?  Total?  Então,  vinte  e  sete  presentes,  sendo  que  mais  da  metade
presencial. Vinte e nove. Perdão, vinte e nove. Então vamos dar início aqui ao, retomamos o nosso
quinto assunto, comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná.
Eu  vou  passar  daqui  a  pouquinho  a  palavra  para  a  Marcia,  mas eu  só  vou  apresentar  aqui  a
resolução CES zero zero três dois mil e vinte e três. Foi uma resolução que fizemos ad referendum.
Sim, pode compartilhar. Sim, isso mesmo. Então, vamo lá? Vocês estão vendo? Isso. Agora entrou
aí na tela. Então vamos seguir aqui. Essa não. Zero zero três dois mil e vinte e três. A Prisicla Brasil,
também  do  Sindsaude,  ajuda  eu  aí,  Joarez.  Priscila  Brasil  do  Sindsaude  também,  conselheira
suplente do Sindsaude, está presente aqui. O som está baixo?  Edvaldo (Famopar) Pra mim está
oka, presidente. Rangel (Fehospar) Elaine, dá uma olhadinha no seu equipamento, vê se não tem
nada que tem que ajustar, porque os demais já estão falando que tá ok, mas vou tentar falar mais
perto aqui. Então resolução CES Paraná zero zero três dois mil e vinte e três. O Conselho Estadual
de Saúde do Paraná, CES Paraná, regulamentado conforme posto no inciso terceiro do artigo cento
e sessenta  e  nove  da  Constituição  Estadual,  do  artigo  primeiro  da  lei  federal  oito  mil  cento  e
quarenta e dois de vinte e oito de dezembro de mil novecentos e noventa, pela lei estadual dez mil
novecentos e treze de quatro de outubro de mil novecentos e noventa e quatro, no uso de sua
competência regimental conferida pelo artigo quinto. Considerando a resolução CES Paraná número
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zero três dois mil e vinte e dois, que aprova o regulamento da décima terceira conferência estadual
de saúde do Paraná. Considerando a resolução CES Paraná número zero quatorze dois mil e vinte e
dois que retifica a resolução CES Paraná número zero treze dois mil e vinte e dois. Considerando a
resolução CES Paraná zero zero um dois mil e vinte e três, que retifica a resolução CES Paraná
número zero treze dois mil e vinte e dois e resolução CES Paraná número zero quatorze dois mil e
vinte e dois. Considerando a necessidade de retificação de informações contidas nas supracitadas
resoluções. Resolve ad referendum do Pleno do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, retificar a
resolução CES Paraná número zero treze dois mil e vinte e dois e resolução CES Paraná número
zero zero  um dois  mil  e  vinte  e  três  conforme  disposto  abaixo.  Artigo  primeiro,  onde  se lê  no
parágrafo segundo do artigo onze da resolução CES Paraná zero treze dois mil e vinte e dois, das
respectivas  regionais  de  saúde,  leia-se,  no  Estado  do  Paraná,  preferencialmente  município  da
respectiva regional de saúde. Artigo segundo, onde se lê no caput do artigo terceiro da resolução
CES Paraná número zero zero um dois mil e vinte e três, no respectivo município, leia-se, no Estado
do Paraná, preferencialmente em município da respectiva regional de saúde. Artigo terceiro, onde se
lê no caput do artigo sexto da resolução CES Paraná número zero zero um dois mil e vinte e três, no
respectivo município, leia-se, no Estado do Paraná, preferencialmente em município da respectiva
regional de saúde. Curitiba, quinze de março dois mil e vinte e três, Rangel da Silva, presidente do
Conselho Estadual de Saúde, homologa resolução CES Paraná número zero zero três dois mil e
vinte e três, nos termos do parágrafo segundo, artigo primeiro da lei federal oito mil cento e quarenta
e dois  de vinte  e  oito  de  dezembro  de  mil  novecentos  e  noventa.  Cesar  Augusto  Neves  Luiz,
Secretário  de  Estado  da  Saúde.  Bom,  precisamo  então  fazer  a  deliberação  referente  a  essa
resolução. Em processo de votação, os contrários e abstenções que se manifestem, por favor. Vinte
segundos. Então, aprovado por unanimidade. Muito obrigado. Eu não poderia deixar de aqui me
manifestar a alegria de ter a dona Rosalina Batista com a gente aqui na reunião. Dona Rosalina,
meu eterno carinho pela senhora. Deus abençoes sempre seus caminhos e estamos aqui para o que
der e que precisar, o apoio, tá bom? Sempre. Deus abençoe. Então, vamos lá. Na sequência eu vou
passar a palavra para a Marcia, coordenadora da comissão da décima Palmira (Defipar) Rangel, me
desculpe,  mas  no chat eu  me  manifestei  como  abstenção  na  aprovação  da  votação.  Rangel
(Fehospar) Tudo bem, Palmira. Palmira (Defipar) Só que tá tendo um delay, não é unanimidade, é
uma  abstenção  Rangel  (Fehospar) Já  tinha  passado  o  período.  Então,  aprovado  com  uma
abstenção,  apesar  que o  documento ad referendum não tem necessidade  de ser  encaminhado
anteriormente,  mas  já  deixar  claro. Palmira  (Defipar) Não,  não.  Mas  é  todo  e  qualquer
documentação, em respeito a minha abstenção. Eu não quero discutir com você, Rangel  Rangel
(Fehospar) Não to discutindo, só to pondo aos presentes Palmira (Defipar) só que se eu penso,
quando é um pensamento. Não. Eu já escrevi, já pedi desculpa aos demais presentes, só que você
cortou a minha justificativa de abstenção e você me ofendeu como conselheira na minha justificativa
de Rangel (Fehospar) Perdão. Esse assunto já passou, por favor, eu preciso que Palmira (Defipar)
eu só estou falando que agora eu estou escrevendo Rangel (Fehospar) Ediana, por favor. Palmira
(Defipar) Eu estou escrevendo e você não tá lendo  Rangel (Fehospar) Eu preciso continuar  a
reunião  e  esse assunto  já  foi  superado.  A  sua  abstenção  está  registrada.  Seguindo  a  pauta  e
seguindo a nossa pauta aqui  da décima terceira,  a palavra está com a nossa coordenadora da
décima terceira conferência,  Marcia Zambrim. Marcia (Pastoral  da Saúde) Bom dia.  Eu só vou
justificar o porquê eu vou fechar meu vídeo, que aqui no sítio é muito ruim o sinal. Então vou falando
com você com o vídeo fechado. Nós estivemos reunidos na terça feira, a comissão organizadora da
décima terceira conferência estadual de saúde, eu, o Diones, a Maria Benvinda e o Abreu. Então, em
primeiro lugar eu quero já deixar agradecido aos conselheiros que se colocaram à disposição pra
irem nas plenárias de trabalhadores e prestadores, eles vão receber ou já receberam os e-mails.
Então tem aqui,  primeira regional,  Amaury Lopes;  a segunda regional,  Maria  Cristina Galacho e
Malu; na nona regional Maria Elvira vai participar das duas; na décima regional a Palmira que vai
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participar das duas; na décima quinta regional, décima terceira regional é o senhor Angelo; décima
quinta regional, Clarice Siqueira e Santo de Aquino; décima sexta regional, Marcia Zambrim; décima
sétima, Marcia Zambrim; décima oitava, Livaldo Bento e esses são os conselheiros, então os nossos
agradecimentos a todos pela participação. Meu segundo tópico é que tem alguns assessores que
estão entrando em contato comigo no particular e fizeram a seguinte solicitação, as plenárias do
segmento  de  trabalhador,  prestador  e  gestor,  elas  estão,  prestador  e  trabalhador  estão  sendo
realizadas em regionais. E, pelos municípios serem longe, eles estão solicitando que seja no formato
híbrido,  então  peço  aí  para  o  nosso  presidente  do  Conselho  que  faça  uma  votação  para  que
aprovem que essas plenárias sejam feita no formato híbrido, inclusive a que vai acontecer no dia
quatro  e  abril  do  segmento  de  gestor.  Então,  são  os  três  segmentos  que  estão  fazendo essa
solicitação.  Eu deixo em aberto agora,  Rangel,  por  favor.  Rangel (Fehospar) Vou assumir  aqui
então. Primeiro, agradecer ao empenho de vocês, de terem vindo, eu sei que você tá passando por
um momento difícil,  mas te digo que todos os conselheiros estão aqui de coração aberto pra te
acolher, tá bom? E o empenho que você fez pra vim, mesmo com esse problema de coluna, teve os
demais,  o  Diones  fez  um bate  e  volta  de  carro,  despesa  paga  pela  instituição.  Só  pra  vocês
entenderem, a gente, nos encontramos no meio do caminho, era umas nove horas da noite e ele
tinha um trajeto bem mais difícil do que o meu pra casa. Mas é isso, é dedicação de cada um e
agradeço o empenho e Deus não faltará pra vocês, tá Marcia? Você sabe disso. Eu acho que. Sim.
Eu vou colocar agora em deliberação a questão dessa plenária de forma híbrida. Então, pode falar.
Mari Elaine (Sindsaude) Eu me inscrevi também, senhor presidente. Eliel (Sindprevs) Pode falar,
Elaine, depois eu falo. Irene (CUT) Também pedi inscrição.  Rangel (Fehospar) Pode falar Elaine
então. Mari Elaine (Sindsaude) Então, eu gostaria de colocar que, por exemplo, ontem aconteceu a
plenária  de  trabalhadores  da segunda regional,  da  quinta  regional,  da  nona  regional  e  aí,  fico
pensando que essas não foram híbridas e ontem eu fiquei sabendo, pelos meus colegas de Curitiba,
que houve problemas de quem chegou atrasado e que daí não havia mais tempo de se inscrever.
Então, eu não sou contra, eu não tenho uma posição contrária a isso, eu só penso que daí se a
gente fizer híbrida vai ter algumas plenárias que não foram híbridas e algumas pessoas podem se
sentir  prejudicadas  e  realmente  serão  porque  se  elas  tivessem  acesso  à  híbrida,  elas  teriam
participado e outras serão híbridas. Então eu gostaria que a gente analisasse com bastante cuidado
a decisão a ser  tomada diante  dessas plenárias já realizadas que não foram híbridas e eu até
gostaria  de  saber  se  a  comissão  organizadora  pensou  em  alguma  coisa  nesse  sentido. Eliel
(Sindprevs) Eu também quero aqui externar a minha posição, em nome do Sindprevs inclusive. Nós
estamos, graças a Deus, não livres do vírus mas com uma calma muito legal dentro da Covid-19,
que foi uma pandemia que nos assolou, nos afligiu. Eu fico preocupado porque não podemos mudar
a regra no meio do jogo, eu acho que tínhamos que ter pensado isso, infelizmente Marcia, claro,
Marcia não ia pensar sozinho, o Conselho também pensou e a gente não definiu isso como regra. Eu
acho,  fazer  as  plenárias  dos  trabalhadores online ou  híbrida,  como  queiram,  vai  comprometer
inclusive  talvez  até  o  encaminhamento  dessa  conferência  que  tá  sendo  preparada  com  muita
responsabilidade,  muita  organização inclusive pela própria comissão,  o Conselho tá  tendo muita
clareza,  o  Conselho  tá  discutindo  exaustivamente  isso  aqui,  que  nós  queremos  construir  uma
conferência com a maioria participação. Então assim, fazer essa discussão agora eu sou contrário
mesmo e quero conclamar a todos nós conselheiros que estamos presente e conselheiras também
que estão presente, que estão híbridos, que nós rejeitamos essa proposta, só que ficou um porém
aí, eu acho que a Elaine coloca bem, já foram feito cinco híbridas e como vão ficar essas cinco
híbridas agora? Cinco presencial. Híbrida não foi nenhuma ainda? Então assim, eu acho que seria,
então  continuamos  com as  presenciais,  presidente.  Esse  é  o  encaminhamento  do Sindprevs  e
conclamo aos conselheiros que nós votamos, que não faça híbrido, que façamos presenciais porque
os  trabalhadores,  os  municípios  que  fazem  parte  total  do  Sistema  Único  de  Saúde,  que  são
necessários ter seus delegados na conferência municipal de saúde, que banquem essas pessoas
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para irem até o local dessa pré conferência dos trabalhadores. Era isso, obrigado, presidente. Irene
(CUT) Bom dia. Eu queria levantar também a questão que nós tivemos a conferência de saúde de
Curitiba no sábado, dia vinte e cinco, e lá os trabalhadores e daí aqui eu to falando em nome da
CUT, mas porque tive essa tarefa, me pediram pra fazer essa tarefa, essa fala. Lá foi pedido a
transferência de data da plenária da segunda regional, considerando que ontem, dia vinte e nove,
aconteceu em Brasília um ato nacional em defesa do piso da enfermagem e isso fez com que muitos
delegados,  tanto do setor  público quanto do setor privado,  não pudessem participar  da plenária
ontem, porque estavam nesta atividade. Eu sei que algumas entidades me parece que mandaram a
solicitação  oficial  mas  não  foi  transferida  a  plenária.  Se  não  tivesse,  aliás,  se  houvesse  a
possibilidade de ser híbrida,  com certeza essas pessoas poderiam ter  participado.  Então,  nesse
sentido, eu gostaria que o Conselho refletisse bem antes de qualquer decisão.  Sueli (Cress) Bom
dia a todas e todos. Ontem nós estivemos na plenária de trabalhadores da segunda regional, foi de
forma presencial, amplamente divulgada com antecedência para todos os vinte e nove municípios e
houveram trabalhadores que pela questão de trânsito, de horário de saída de seus locais de trabalho
não conseguiram chegar a tempo da plenária pra se credenciarem. Mas eu reitero a colocação da
Elaine, não dá para mudar a regra do jogo agora, que nós já fizemos cinco presenciais, pra híbrida.
Isso acho que pode ser visto em outra conferência, nesta ão há mais tempo pra isso, porque vai
inviabilizar todo o processo e deslegitimizar as plenárias que já aconteceram. Eu sou contrária a
essa alteração no atual momento e quero me posicionar que a plenária da segunda regional definiu
pelo voto, por horário limite de entrada de delegados pras dezoito e cinquenta, relembrando que a
plenária  é soberana.  Então os  trabalhadores e  trabalhadoras  que estavam presentes ontem no
auditório  da segunda regional,  votaram por  limite  de tempo pra credenciamento,  votaram pelos
critérios de credenciamento de distribuição pelos critérios de distribuição de vagas e foram já feitas
as inscrições e entregues a maioria das inscrições pro representante do controle social na segunda
regional. Então, eu sou contrária, lamento que a gente não tenha percebido essa situação com mais
antecedência, mas neste momento não é possível mudar a regra do jogo sem prejudicar todas as
regionais que já fizeram essas plenárias. Muito obrigada. Mariangela (ABO) Bom dia a todos. Eu
concordo plenamente com o que a Sueli  falou, acho que agora não é momento de mudança de
regras. Ontem a plenária dos trabalhadores foi exaustiva, acredito que a gente tem que repensar
muito a questão desse regimento, como que vai colocar, do horário. Tem que ter já previamente
algumas regras pra poder dar início e andamento do processo. Concordo que a gente possa estar
planejando, conversando ali na hora da plenária, pra votação de várias questões, mas alguma coisa
já tem que vir previamente, a gente já pensado e organizado, pelo regimento, acho que tem que
rever  isso  daí.  A  plenária  foi  exaustiva  e  várias  questões,  porém  aconteceu,  assim  como  tá
acontecendo em outros também já ocorreu. Então nesse momento, colocar uma questão híbrida pra,
não sei, acho que a regra tem que ser pra todos desde o início, então se já começou assim, vamos
terminar assim. É o meu posicionamento. Também sou contra que isso mude agora a regra no meio
do jogo. Obrigado. José Abreu (Sesa) Bom dia a todos e a todas. Da gestão e sou membro da
comissão organizadora do Conselho. Nesse processo de indicação de delegados, no senso geral,
não  há  no  regimento,  é  um caso omisso que  está  sendo discutido  aqui,  não  há  no  regimento
nenhuma obrigatoriedade,  desculpe,  no  regulamento,  nenhuma obrigatoriedade  explícita  de  que
essas reuniões façam de forma presencial ou remota, não está, podemos até entender que isso é
uma omissão presente aqui dentro,  mas salvo entendimento melhor de alguns dos membros da
comissão, isso não foi contemplado. Eu acredito, a Sueli colocou uma questão que eu acho que a
gente tem que repensar. Ela disse que no caso específico da segunda regional, eu to me dirigindo a
ela, esse processo foi amplamente divulgado e que formou-se uma plenária de trabalhadores e ela
argumentou o poder deliberativo dessa plenária pra indicar os seus representantes e nessa plenária
ficou acordado de que seriam eleitos os presenciais, então eu acredito que; e aí pensando, corrigir
uma regra quando ela não estava estabelecida  desde o início,  dará inevitavelmente problemas.
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Pensando um pouco e aí já esclarecendo, por exemplo, o segmento dos gestores e dos prestadores
de serviços acordou em fazer uma reunião pra indicação de seus delegados de forma mista, ou seja,
presencial e de. Então, a gente pediu, está pedindo à comissão, à Secretaria Executiva do Conselho
que  oficie  para  esses  segmentos,  tanto  para  prestador  quanto  para  gestor,  pra  dar  ampla
publicidade. Com uma característica particular pra esse segmento porque o regimento autoriza, no
caso específico, a escolha através de indicação, é diferente do que está sendo colocado para o
segmento dos trabalhadores, que é um processo de escolha, de votação. Então, é realmente uma
situação que acho que essa Mesa deve avaliar. Entendo, presidente Rangel, de que eu não tenho
informações que nós já estamos hoje num processo em que essas indicações já ocorreram em
várias regiões, nós teríamos que levantar se em alguma outra regional, já que o caráter foi regional
já não houve essa condição de votação mista ou presencial.  Então,  seria, nossa, seria criar um
embaraço geral pra toda conferência. Rangel (Fehospar) Eu to vendo aqui que está a Sueli inscrita
novamente, a Marcia, a Elvira, mas eu já vou colocar. Só queria Sueli (Cress) Rangel, desculpe, eu
esqueci de abaixar a mão, eu não to inscrita.  Rangel (Fehospar) Ta bom. Então tá. Retiro aqui,
acho que nós vamos ter que tratar os segmentos de formas distintas. Realmente eu acho que é um
prejuízo colocarmos agora uma questão híbrida para os trabalhadores. Então, tá tudo acabando, eu
acho que é dar condição diferente para os iguais, vamos dizer assim, momentos diferentes, então
não podemos. Realmente a regra de trabalhador, eu sugiro que a gente faça um trabalho pra que
mantenha como está.  Presencial,  presencial.  Trabalhador.  Eu vou abrir  a palavra  pra Marcia  aí
depois a gente coloca em deliberação. Em relação à segunda região, infelizmente não tem o que
fazer, não vai ser adiado porque aquela já aconteceu, então não tem como adiar uma coisa que já
aconteceu. E daí, isso, vai homologado, infelizmente quem não esteve, não esteve. É uma pena, eu
gostaria  que  tivesse  o  maior  número  possível,  mas  daí  a  gente  tem  que  respeitar  a  questão
democrática ali e os trabalhos que já vinham. Pessoal. Pessoal. Só me ajuda aqui, senão eu me
perco. Só preciso de silêncio. Então assim, eu manteria, lógico, não mudaria nada em relação aos
trabalhadores. O que já aconteceu, aconteceu, não faria nenhum adiamento daquilo que já foi, não
preconiza isso. Mas não faria em modo híbrido e nem virtual, presencial mantendo a regra todas as
outras regionais, beleza? Questão gestor e trabalhador, eu concordo com o Abreu, eu acho que nós
temos que pensar diferente, até porque não aconteceu nenhuma ainda e são condições que; no
caso específico do gestor, é por indicação, a pessoa tá lá na regional e tal, então, acho que muito
tranquilo da gente conduzir dessa forma Eliel (Sindprevs) Presidente, só por gentileza, se permitir.
No final, Abreu, o Abreu fez um encaminhamento no final que eu também queria aqui ratificar que se
Marcia,  por  gentileza,  pudesse  nos  informar,  sobre  a  questão  se  já  houve  alguma  dessa  dos
trabalhadores  híbrida.  É  isso.  Rangel  (Fehospar) Não  houve. Eliel  (Sindprevs) Legal.  Legal.
Rangel (Fehospar) Bom, então agora vou fechar,  senão a gente vai  embaçar aqui.  Vou abrir  a
palavra pra Elvira e depois a Marcia. Elvira, por favor. Maria Elvira (Assempa) Bom dia, mais uma
vez. Não, é só pra comunicar que a nona regional adiou a reunião pro dia quatro, não aconteceu a
reunião ali ontem. Vai ser dia quatro. Dos trabalhadores e gestores, aonde eu vou participar. Era só
isso. Marcia (Pastoral da Saúde) Eu trouxe esse, todo esse contexto, essa situação, porque os
assessores, em respeito aos assessores que entraram em contato comigo, então está aqui nessa
pauta. Concordo, fui contemplada na fala do Rangel e do Abreu e também dos demais que já que a
dos trabalhadores algumas já aconteceram, então que não seje contemplada no formato híbrido. E,
as plenárias dos prestadores, que possa ser considerada por não terem acontecidas ainda e a do
gestor que não tem, assim, comentário porque é por indicação, que consta aqui no regulamento, no
artigo, artigo onze, do parágrafo terceiro, na resolução zero treze de dois mil e vinte e dois, no artigo
onze  do  parágrafo  terceiro,  a  distribuição  das  vagas  de  delegados  e  delegadas  segmento
representação  da  administração  pública  para  a  esfera  municipal,  estadual  e  federal  será  por
indicação. Então, contempla aí a fala do Abreu. Agradeço pela fala. Obrigada.  Rangel (Fehospar)
Obrigado, Marcia. Então assim, vamo seguir agora, colocando em votação então a permanência, a
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manutenção da forma das plenárias dos trabalhadores para a décima terceira conferência estadual
de  saúde  do  Paraná  de  forma  respeitando  as  demais,  já  que  houveram  respeitando  a  forma
presencial.  Em processo de votação,  os contrários se manifestem, abstenções. Trinta segundos.
Não identificada Boa tarde, pessoal. Bom dia, aliás. Desculpem. Eu não entendi como que é pra
gente votar. Poderia repetir. Rangel (Fehospar) Perdão. Deixa eu só colocar. Só quem contrários e
abstenções,  no chat.  E  os  presenciais  aqui. Não  identificada Mas é  contrário  a  quê?  Rangel
(Fehospar) Contrário  a  essa  manutenção.  Vamos  dizer,  quem  seria  favorável  à  virtual. Não
identificada  Ah, tá. Então se eu voto contrário eu voto pela  Rangel (Fehospar) a híbrida, né?
Híbrida. Perdão. Não identificada Contrária à híbrida?  Rangel (Fehospar) Só manifestação que
mantenha, mantenha de forma presencial, certo? Não identificada Ta, isso. Então eu voto contrário,
é isso?  Rangel (Fehospar) Então tá bom. Palmira (Defipar) Só para esclarecer,  Rangel.  Seria
favorável a manutenção do texto ou contrário Rangel (Fehospar) Deixa eu só deixar claro. Palmira
(Defipar) contrário  manutenção,  á  manutenção  do  processo  que  está  hoje.  Seria  favorável  à
manutenção  do  processo  e  contrário  à  alteração  do  processo,  que  acho  que  clareia.  Rangel
(Fehospar) Isso. Então, vamo, olha, vou seguir aqui a orientação da Palmira. Então assim, olha,
vamo retomar Palmira (Defipar) Não é orientação. É sugestão, Rangel. É sugestão, não orientação.
Rangel (Fehospar) Obrigado, Palmira. Então vamo lá. Vou começar novamente esse processo. Os
favoráveis  à  manutenção  do  processo  plenário  dos  trabalhadores,  se  manifestem  a  favor.  Os
contrários  a  essa  manutenção,  fazendo  assim  de  forma  híbrida,  se  manifestem,  os  contrários.
Marcos (Conam) Presidente, sou contrário modo híbrido. Rangel (Fehospar) Processo encerrado,
de votação. Então vamos lá então. Aqui, todos os presentes se manifestaram a favor da manutenção
e no chat, vamo lá. A Palmira se absteve. A Cibelle. A Palmira da Defipar. A Cibelle da Rede de
Mulheres Negras também se absteve. A Ana Lucia votou contrário à alteração, então a favor da
manutenção. A Elaine Rodella se manifestou falando que é uma pena o Conselho não se manifestou
anteriormente  sobre  plenária  híbridas,  mas  considerando  as  plenárias  de  trabalhadores  e
trabalhadoras já realizadas fica difícil mudar o processo nesse momento. É isso aí mesmo. A Marcia,
sou à favor do formato híbrido para o segmento prestador. Então é isso que agora eu vou colocar em
votação.  Então,  foi  aprovado  a  manutenção  do  modelo  de  plenária  para  trabalhadores,  sendo
presencial. Agora nós vamos trabalhar o segmento de gestor e prestador, como ainda não aconteceu
nenhuma plenária, nós vamos então colocar em votação da possibilidade de forma híbrida. Então, os
contrários  a  essa proposta  de forma híbrida e  as abstenções,  se  manifestem.  Trinta  segundos.
Marcos (Conam) Contrário.  Rangel (Fehospar) Bom, então já encerrou agora, dez e quarenta e
um, a votações. Então vamo lá. Do prestador e gestor, a Palmira da Defipar abstenção. A Sueli falou
que está de acordo com a Elaine do Sindsaude. A Marcia favorável. Então abstenção um. Irene foi
contra. Então um contra. A Cibelle, Rede de Mulheres Negras, contra. A Mari Elaine Rodella, contra.
E a Irene pede justificativa de voto e o João Gilberto, José Gilberto, contra. Pessoal, e a justificativa
da Palmira Não identificado presencial lá, tá? Rangel (Fehospar) A Palmira e a Irene. Irene, por
favor. Irene (CUT) Eu quero justificar o voto contrário da Central Única dos Trabalhadores, porque a
gente abre um precedente. Um precedente perigoso, porque nós estamos tratando diferente dois
segmentos do Conselho e eu não consegui encontrar base legal pra isso e penso também que no
debate a gente deveria então ter aberto a palavra antes da votação, para que os conselheiros se
manifestassem, porque no primeiro momento Marcia (Pastoral da Saúde) Sem áudio, Irene. Rangel
(Fehospar) Obrigado, Irene. Palmira (Defipar) Eu me abstive de votação mas na mesma linha da
Irene, nós estamos tratando de forma desigual dois segmentos. Bem, entendo que ainda nenhuma
plenária  do  gestor,  do  prestador  e  do  gestor.  Só  que,  quando  votamos,  colocamos  propostas
diferentes dentro de um mesmo processo, o que nós estamos fazendo? Nós estamos tratando com
diferenciação de categoria. De classes, no caso. E considerando que nosso Conselho tem que tratar
igual os desiguais, que é esse caso, eu acho que é muito temoroso a maneira que foi colocada esse
processo. Então quer dizer, eu vou favorecer determinada categoria ou determinado, determinada
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parcela do Conselho aonde a outra parcela ela está sendo penalizada ou foi penalizada com o
presencial, como aconteceu na segunda regional. Então é muito temeroso em relação a isso, é uma
coisa que o Conselho tem que ter ciência, que se futuramente alguém questionar, pode se responder
porque  o  Conselho  é  como  um  todo,  é  parcial  de  cinquenta  por  cento  usuário,  vinte  e  cinco
trabalhador e vinte e cinco gestor e prestador. Tem que ser tratado igual, não pode ter diferenciação
como tá tendo nessa reunião de hoje. Por isso a abstenção da minha parte. Muito obrigada. Rangel
(Fehospar) Obrigado.  Marcia,  assunto  vencido?  Seguimos? Edvaldo (Famopar) Presidente,  eu
ergui a mão lá, presidente. É só pra dizer que eu fui contemplado, a minha preocupação é essa
mesma, tá tendo duas regras para os segmentos, então eu vou na mesma linha da fala tanto da
Irene  quanto  da  Palmira.  Rangel  (Fehospar) Obrigado.  Marcia,  está  com  a  palavra,  Marcia.
Continuar o processo aí então, tá? Marcia (Pastoral da Saúde) Foi construído o regimento interno
da conferência, eu passo a palavra para a Maria Benvinda, que ela está presente e daí fica mais fácil
pra fazer a leitura. E, tem no pen-drive também pra passar para os demais conselheiros que estão
online. Fabio, vocês me ouviram? Mauricio (Secretaria Executiva) Sim, Marcia. A Benvinda está se
preparando  aqui  pra  apresentação.  A  leitura,  ok? Maria  Benvinda  (Sindepospetro) Só  estou
aguardando a Ediana coloca na tela. Resolução CES Paraná número tal barra dois mil e vinte e três.
É necessário ler todos os considerandos, pessoal? Então tá ok. Conselho Estadual de Saúde, no
último parágrafo  dos  considerandos  ali  então,  o  Conselho  Estadual  de  Saúde no  uso de suas
atribuições legais, sendo deliberado e aprovado na sua duzentos e sessenta e um, eu não sei falar
de outro jeito,  reunião ordinária do CES Paraná em vinte e oito de março dois mil e dezenove,
resolve. Aprovar o regimento interno da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, a
ser realizada no período de vinte e três a vinte e cinco de maio de dois mil e vinte e três, ali tem um
dois mil e dezenove a mais, tirar aqui já, com o tema central garantir direitos e defender o SUS, a
vida e a democracia, amanhã vai ser outro dia. Regimento interno da décima terceira conferência
estadual  de  saúde  do  Paraná.  Capítulo  um,  dos  delegados  e  delegadas.  Artigo  primeiro,  são
considerados  delegados e  delegadas  para a  décima terceira conferência  estadual  de saúde  do
Paraná os representantes de entidades, órgãos e instituições eleitos e inscritos segundo critérios
previamente  estabelecidos  no  regulamento  da  décima  terceira  conferência  estadual  de  saúde,
resolução CES Paraná número zero treze barra dois mil e vinte e dois, zero quatorze barra dois mil e
vinte  e dois e a resolução do CES Paraná zero zero dois barra dois mil e vinte  e três,  que se
credenciarem  no  período  destinado  conforme  programação  aprovada  para  a  décima  terceira
conferência estadual de saúde do Paraná. Parágrafo primeiro, o credenciamento dos titulares como
delegados e delegadas para a décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná ocorrerá
das dez horas às dezenove horas do dia vinte e três de maio de dois mil e vinte e três. Parágrafo
segundo,  o  credenciamento dos suplentes como delegados e  delegadas para a  décima terceira
conferência estadual de saúde do Paraná em substituição aos titulares ausentes será realizado das
dez às doze horas do dia vinte e quatro de maio de dois mil  e vinte e três, na décima terceira
conferência  estadual  de  saúde  do  Paraná.  Parágrafo  terceiro,  as  vagas  remanescentes  serão
redistribuídas  entre  os  suplentes,  os  quais  os  seus  respectivos  titulares  forem  credenciados,
respeitando-se o limite de vagas e a paridade na décima terceira conferência estadual de saúde,
sendo das doze às treze horas do dia vinte e quatro de maio de dois mil e vinte e três.  Inciso
primeiro,  na  eventualidade  de  haver  um  número  de  suplentes  maior  que  o  número  de  vagas
remanescentes,  o  processo  de  escolha  se  dará  através  do  processo  eleitoral,  o  qual  será
coordenado  por  um  representante  da  comissão  organizadora  da  décima  terceira  conferência
estadual de saúde, desde que não seja do mesmo segmento.  Parágrafo quarto,  o suplente que
passar para a condição de titular,  deverá assumir as opções dos painéis temáticos e grupos de
trabalho escolhidos pelo titular no ato da inscrição, garantindo a paridade. Parágrafo quinto, todo
delegado e delegada quando do seu credenciamento receberá o material referente à décima terceira
conferência  estadual  de  saúde  do  Paraná.  Parágrafo  sexto,  os  delegados  da  décima  terceira
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conferência estadual de saúde, no ato do credenciamento receberão seu voucher para alimentação
correspondente  aos  dias  do  evento.  Capítulo  dois,  dos  observadores.  Artigo  segundo,  os
observadores  e  as  observadoras  previamente  inscritas  farão  seu  credenciamento  das  dez  às
quatorze horas do dia vinte e três de maio de dois mil e vinte e três, conforme regulamento da
décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, aprovado através da resolução número
zero treze barra dois mil e vinte e dois de trinta de junho de dois mil e vinte e dois. Parágrafo único,
no caso de haver vagas remanescentes, os observadores e as observadoras poderão fazer sua
inscrição e credenciamento das quinze às dezenove horas no dia vinte e três de maio de dois mil e
vinte e três. Capítulo terceiro, da programação. Artigo terceiro, a décima conferência estadual de
saúde do Paraná terá a seguinte programação. Primeiro dia, ou seja, vinte e três de maio. Das oito e
trinta às dez, reunião das comissões temáticas e do Conselho Estadual de Saúde. Das dez às dez e
vinte, lanche. Das dez e trinta às doze horas, reunião do Pleno do Conselho Estadual de Saúde. Das
dez às dezenove horas, credenciamento dos delegados. Das dez às doze horas, credenciamento de
convidados. Das dez às quatorze horas, credenciamento de observadores. Das doze às quatorze
horas, almoço. Das quinze às dezessete horas, painéis temáticos. Das quinze às dezenove horas,
inscrição de observadores, vagas remanescentes. Das dezessete às dezessete e quarenta e cinco,
coffee-break.  Das dezoito  horas então,  abertura oficial  da conferência.  Segundo dia,  dia vinte  e
quatro de maio. Das oito às oito e trinta, leitura e apresentação do regimento interno da décima
terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Das oito e trinta às dez horas, palestra magna,
garantir direitos e defender o SUS, a vida e a democracia, amanhã vai ser um outro dia. Das dez às
doze horas, mesa redonda. Das dez ás doze horas, credenciamento dos delegados suplentes. Das
doze às treze e trinta horas, almoço. Das treze e trinta às dezessete horas, trabalhos de grupos. Das
dezessete às dezessete e vinte, coffee-break. Das dezessete e trinta às dezenove horas, eleição das
entidades para compor o CES Paraná gestão dois mil e vinte e quatro, dois mil e vinte e oito. Das
dezenove  às  vinte  horas,  eleição  dos  delegados para a décima sétima conferência nacional  de
saúde. Terceiro dia, dia vinte e cinco de maio. Das oito às doze horas, plenária final. Das doze às
treze e trinta, almoço. Das treze e trinta às dezoito horas, continuação da plenária final, homologação
das entidades para compor o CES Paraná gestão dois mil e vinte e quatro, dois mil e vinte e oito;
homologação dos delegados e delegadas para a décima sétima conferência nacional de saúde e
encerramento.  Das  dezessete  às  dezessete  e  vinte, coffee-break.  Capítulo  quatro,  dos  painéis
temáticos. Artigo quarto, serão organizados doze painéis temáticos divididos pelos eixos temáticos
da  décima  terceira  conferência  estadual  de  saúde  do  Paraná,  com  o  número  de  participantes
definidos conforme disponibilidade no local. Eixo um, o Brasil que temos, o Brasil que queremos.
Eixo dois, o papel do controle social e dos movimentos sociais para salvar vidas. Eixo três, garantir
direitos e defender o SUS, a vida e a democracia. E eixo quatro, amanhã vai ser um outro dia para
todas  as  pessoas.  Parágrafo  primeiro,  as  organizações  dos  painéis  temáticos  são  de
responsabilidade da comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde e do
Conselho Estadual de Saúde. Parágrafo segundo, os painéis temáticos serão realizados no dia vinte
e três de maio  de dois  mil  e  vinte  e  três,  das  quinze às  dezessete  horas,  em locais  a serem
amplamente divulgados. Artigo quinto, a opção de inscrição para os painéis temáticos será feita no
momento  do  preenchimento  da ficha  de  inscrição  dos  delegados  e  delegadas,  garantindo-se  a
representação dos diferentes segmentos.  Parágrafo primeiro,  as opções dos temas, a ordem de
preferência seguirá o seguinte critério, não havendo vaga no tema escolhido,  será indicado uma
segunda  opção  e  assim  sucessivamente.  Parágrafo  segundo,  serão  aceitas  inscrições  de
observadores e observadoras nos painéis temáticos distribuídos nas salas conforme disponibilidade
do local.  Artigo sexto, as memórias dos painéis temáticos deverão ser entregues à comissão de
sistematização e relatoria da décima terceira conferência estadual de saúde até as dezenove horas
do dia vinte e três de maio de dois mil e vinte e três, gerados por meio do programa Word for
Windows ou LibreOffice,  que acho que é um programa próprio,  com fonte  arial,  tamanho doze,
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espaço de um e meio, margem superior esquerda com dois vírgula centímetros e inferior e direita de
um centímetro e meio,  máximo de duas páginas,  os quais  serão anexados ao relatório final  da
décima terceira  conferência  estadual  de  saúde.  Capítulo  quinto,  dos  trabalhos  de grupo.  Artigo
sétimo, os grupos de trabalho discutirão as propostas dos sub eixos indicados para o debate, os
mesmos serão automaticamente indicados de acordo com a escolha dos painéis temáticos que será
feita no ato da inscrição em número limitado e sempre procurando resguardar sua participação em
conformidade  com  artigo  quatorze,  parágrafo  terceiro,  do  regulamento  da  décima  terceira
conferência estadual de saúde do Paraná. Parágrafo primeiro, as propostas submetidas aos grupos
de trabalho  poderão ser;  um,  aprovadas;  dois,  aprovadas com supressão parcial  do texto;  três,
rejeitadas ou suprimidas.  Parágrafo segundo, serão automaticamente consideradas aprovadas as
propostas estaduais e nacionais que tiverem aprovação em no mínimo dois grupos de trabalho por
maioria simples, cinquenta por cento mais um, as quais comporão relatório final. As propostas que
não tiverem aprovação ou supressão total do texto em no mínimo dois grupos de trabalho serão
apreciadas pela plenária final. Parágrafo quarto, as propostas que forem suprimidas em no mínimo
dois grupos de trabalho por maioria simples, cinquenta por cento mais um, não irão ser discutidas na
plenária final e nem contempladas no relatório final. Parágrafo quinto, cada grupo de trabalho terá
um coordenador ou coordenadora, um digitador ou digitadora e um relator ou relatora, indicados pela
comissão organizadora e um relator ou relatora adjunto, adjunta, escolhida entre seus membros.
Inciso primeiro,  os coordenadores terão a função de coordenar trabalho dos grupos,  controlar  o
tempo  e  estimular  a  participação  de  todos  os  participantes.  Inciso  segundo,  os  relatores  se
encarregarão de sintetizar  deliberações  e  propostas  estaduais  aprovada  pelos  grupos,  os  quais
deverão ser entregues até as dezenove horas do dia vinte e quatro de maio de dois mil e vinte e três
à comissão de sistematização e relatoria para compor a consolidação do relatório final da décima
terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Parágrafo sexto, a comissão de sistematização e
de relatoria e a comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná
garantirão entrega do relatório dos trabalhos de grupos sistematizado aos delegados e delegadas no
início dos trabalhos da plenária final, no dia vinte e cinco de maio de dois mil e vinte e três. Capítulo
sexto, da plenária final.  Artigo oitavo, a plenária final da décima terceira conferência estadual de
saúde do Paraná tem como objetivos; um, discutir e deliberar sobre as propostas que não tiverem
aprovação  ou  supressão total  do texto  em no  mínimo dois  grupos  de trabalho.  Dois,  discutir  e
deliberar  sobre  o  relatório  final.  Três,  homologar  as  entidades,  órgãos,  instituições,  titulares  e
suplentes, eleitos para compor o Conselho Estadual de saúde gestão fevereiro dois mil e vinte e
quatro  a  fevereiro  de  dois  mil  e  vinte  e  oito.  Inciso  quarto,  homologar  as  entidades,  órgãos  e
instituições reservas que substituirão as entidades, órgãos e instituições que forem eliminados por
algum motivo durante a vigência da gestão do CES Paraná,  respeitando o regimento interno do
Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Inciso quinto, apresentar quantidade das moções. Inciso
sexto, aprovar as propostas de âmbito nacional, conforme o regimento e regulamento da décima
sétima conferência nacional de saúde. Inciso sétimo, homologar os cento e quarenta delegados e
delegadas para a décima sétima conferência nacional de saúde, sendo “a” sessenta e seis vagas
para o segmento de usuários, “b” trinta e três vagas para o segmento de trabalhadores de saúde, “c”
dezessete vagas para o segmento de gestores de saúde, “d” dezesseis vagas para o segmento de
prestadores de saúde, “e” oito vagas para comissão organizadora da décima terceira conferência
estadual de saúde do Paraná. Artigo nono, participam da plenária final todos os participantes da
décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, sendo que os delegados e as delegadas
terão direito à voz e voto e os convidados e as convidadas e observadores e observadoras terão
direito somente a voz. Artigo décimo, os trabalhos serão coordenados e secretariados por uma Mesa
paritária composta por membros indicados pela comissão organizadora e aprovada pelo Conselho
Estadual de Saúde do Paraná. Artigo décimo primeiro, a apreciação e votação das propostas que
não alcançarem o estabelecido no artigo sétimo, parágrafo terceiro, nos grupos, será encaminhado
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da seguinte  forma.  Inciso  um,  a  cada  proposta  em destaque  será garantido  uma manifestação
contrária e uma favorável, por no máximo dois minutos para cada parte, devendo se consultar a
plenária quando a estar esclarecida. Estando a plenária esclarecida, a matéria será imediatamente
votada e em caso negativo a Mesa coordenadora poderá abrir para duas novas intervenções por
igual tempo, sendo uma contrária e outra favorável. Letra “a”, será garantido apoio a pessoas com
deficiência para sua manifestação. Inciso dois, a aprovação das propostas dar-se-á inicialmente por
contraste  ou  por  maioria  simples  dos  votos  dos  delegados  e  delegadas  presentes  que  se
manifestarão mediante os respectivos crachás.  Inciso terceiro,  as questões de semântica  ou de
redação que não altere o sentido do texto base não serão apreciadas pela plenária,  cabendo à
comissão de sistematização e relatoria estabelecer a relação para o relatório final.  Artigo décimo
segundo, as intervenções em plenária terão precedência da seguinte maneira. Inciso um, questão de
ordem. Inciso dois, questão de esclarecimento. Inciso três, questão de encaminhamento. Parágrafo
primeiro, o questionamento pela ordem à Mesa coordenadora dar-se-á quando o regimento interno
ou a legislação não estiverem sido cumpridos. Inciso dois, o questionamento de esclarecimento à
Mesa coordenadora dar-se-á quando os delegados e delegadas não estiverem esclarecido quando a
proposta  em  questão.  Parágrafo  terceiro,  o  questionamento  de  encaminhamento  à  Mesa
coordenadora dar-se-á quando os delegados e as delegadas sentirem-se que está havendo outra
discussão  dos  trabalhos.  Parágrafo  quarto,  durante o  processo  de  votação estarão  vedados os
levantamentos de questões de ordem, de esclarecimento ou de encaminhamento. Capítulo sétimo,
do processo eleitoral. Artigo terceiro, desculpa, artigo décimo terceiro, o processo eleitoral elaborado
e aprovado pelo plenário do Conselho Estadual de Saúde do Paraná será conduzido pela comissão
eleitoral  designada  conforme  resolução  do  CES  Paraná.  Parágrafo  único,  a  comissão  eleitoral
composta por membros de entidades, órgãos ou instituições não participantes do Conselho Estadual
de Saúde do Paraná e que não concorrem ao processo eleitoral  para o  mesmo.  Artigo décimo
quarto, o Conselho Estadual de Saúde do Paraná é constituído por trinta e seis membros titulares e
trinta e seis membros suplentes, representantes de entidades, órgãos e instituições de comprovada
e reconhecida abrangência estadual, sendo dezoito representativo dos usuários, nove representativo
dos trabalhadores e nove representativas  de prestadores de serviço da administração pública. Artigo
quinto,  décimo quinto,  para  candidatura  à  vaga  do  Conselho  Estadual  de  Saúde do  Paraná,  a
entidade,  órgão,  instituição deverá cumprir  todos os requisitos estabelecidos pela resolução que
estabelece  o  processo  eleitoral  do  CES  Paraná,  inclusive  com  envio  dos  documentos
comprobatórios via aviso de recebimento, AR, à Secretaria Executiva do mesmo até o dia dez de
abril de dois mil e vinte e três. Parágrafo primeiro, a entidade, órgão, instituição previamente inscrita
e apta a concorrer a vaga no Conselho Estadual de Saúde do Paraná, gestão fevereiro de dois mil e
vinte e quatro fevereiro de dois mil e vinte e oito, deverá estar presente no processo eleitoral dos
seus sub segmentos definido para o período das dezessete e trinta às dezenove horas do dia vinte e
quatro  de  maio  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  conforme  ensalamento  designado  pela  comissão
organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Parágrafo segundo, no
ato da homologação,  sendo este o último ato da plenária final da décima terceira conferência, o
delegado e delegada representante da entidade, órgão, instituição para compor o Conselho Estadual
de Saúde, gestão fevereiro dois mil e vinte e quatro a fevereiro de dois mil e vinte e oito, deverá
obrigatoriamente estar presente. Inciso um, a ausência do delegado e da delegada no momento do
processo de homologação será considerada desistência ou renúncia e implicará na sua substituição
por outra entidade, órgão ou instituição do mesmo segmento ou sub segmento eleito como entidade
representante  de  acordo  com  o  estabelecido  no  artigo  oitavo  e  inciso  terceiro  e  quarto  deste
regimento, presente no ato e que será homologado pela comissão eleitoral na própria plenária da
décima  terceira  conferência  estadual  de  saúde  do  Paraná.  Parágrafo  terceiro,  a  eleição  dos
delegados  e  das  delegadas  titulares  e  suplentes  representantes  do  Paraná  na  décima  sétima
conferência estadual de saúde do Paraná será feito por segmento em salas separadas conforme a
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programação. Inciso primeiro, no ato da homologação, sendo este o último ato da plenária final da
décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, o delegado e delegada representante do
Estado do Paraná para compor a representação na décima sétima conferência nacional de saúde
deverá obrigatoriamente estar presente. Artigo dezesseis, desculpa. Capítulo oitavo, das moções.
Artigo  dezesseis,  cada  moção  digitada  será  automaticamente  aprovada  pela  décima  terceira
conferência estadual de saúde do Paraná quando cumprir o critério de ter no mínimo trinta por cento
de assinatura dos delegados e delegadas credenciadas na décima terceira conferência estadual de
saúde, constando número RG e entidade, órgão,  instituição que representam; as mesmas serão
lidas e colocadas no relatório final da conferência, sendo somente para ciência e conhecimento da
plenária geral sem necessidade de aprovação e ou discussão desta. Capítulo nono, das disposições
finais. Artigo décimo sétimo, em sessenta dias a comissão organizadora deverá elaborar os anais da
décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, compreendidos de relatórios dos painéis
temáticos, relatório final e moções aprovadas, torná-los públicos e remetê-los a todas as entidades,
órgãos, instituições presentes na décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, todos os
conselhos  municipais  de saúde e secretarias municipais  de saúde do Estado do Paraná.  Artigo
décimo  oitavo,  a  Secretaria  de  Estado  da  Saúde,  Sesa,  fica  responsável  pela  publicação  e
divulgação do relatório final em trinta dias após a entrega do mesmo, garantindo quando solicitada
sua versão em braile e mídia digital. Artigo dezenove, o crachá de delegado e delegada é de caráter
pessoal e intransferível,  de confecção única, sendo vedada a confecção de um novo mesmo em
caso  de  perda.  Artigo  vinte,  os  casos  omissos  não  previstos  nesse  regimento  interno  serão
resolvidos pela comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná.
Curitiba, trinta de março de dois mil  e vinte e três. Rangel da Silva, presidente do CES Paraná,
homologo a resolução CES Paraná úmero tal barra dois mil e vinte e três nos termos do parágrafo
segundo, artigo primeiro da lei federal número oito mil cento e quarenta e dois, de vinte e oito de
dezembro de mil novecentos e noventa. Cesar Augusto Neves,  Secretário de Estado da Saúde.
Fabio (CRF) Conselheiros e conselheiras, então vamos abrir pras discussões. Algum inscrito? Mari
Elaine (Sindsaude) Eu gostaria  de  um esclarecimento. Fabio  (CRF) Só um minutinho.  Marcia,
Elaine. Podendo colocar no chat, pra mim é melhor, porque senão tenho que ficar rodando aqui no
visor fica difícil. Edvaldo (Famopar) Fabio, a Irene tava na frente desses dois que você falou e mais
a Sueli Coutinho tava na frente desses dois que você acabou de falar. Sueli (Cress) Exatamente, eu
já tinha colocado ali um questionamento e tinha levantado a mão. Fabio (CRF) Então pera lá. Então,
Sueli, Irene, a Marcia e a Elaine, é isto? Edvaldo (Famopar) Antes a Elaine, depois a Marcia. Irene
(CUT) Eu esqueci de baixar a minha mão na fala passada. Desculpem. Fabio (CRF) Ah tá, então a
Irene não tá inscrita Edvaldo (Famopar) A Irene tá. Irene (CUT) Não, eu não Edvaldo (Famopar)
Ah tá Irene (CUT) Eu esqueci de baixar a mão, desculpe. Fabio (CRF) Então vamo começar, Sueli,
está com a  palavra. Sueli (Cress) Eu quero um esclarecimento se essa proposta foi encaminhada
antecipadamente por e-mail pro nosso conhecimento e análise. Eu considero que fica complicado,
na reunião tomar conhecimento da proposta e apresentar destaques. Então, eu me sinto tolhida no
direito  de  opinar,  de  dar  sugestões  sobre  esse  regimento. Fabio  (CRF) Marcia,  você  quer
responder? Marcia (Pastoral da Saúde) Esse documento, nós confeccionamos ele na reunião de
terça feira e por isso que não foi enviado com antecedência. Ele está sendo apresentado, no entanto
ele pode ser aprovado na próxima reunião. Então, aí vai do plenário resolver essa questão. Ele foi
lido, foi confeccionado, foi lido tanto esse quanto outro caderno que vai dentro da bolsa, mas se os
conselheiros  achar  por  bem aprovar  na próxima reunião,  o  Mauricio  encaminha  por  e-mail  e já
manda com antecedência as alterações e a  gente,  a  comissão  analisa  e reapresenta  então  na
próxima  reunião  presencial. Sueli  (Cress) Marcia,  então  eu  faço  a  sugestão  de  que  seja
encaminhado pra nosso conhecimento e fique para discussão e  aprovação na próxima reunião.
Fabio (CRF) Ok, não tendo, então a Marcia, não há necessidade de ser aprovado nessa reunião
podemos encaminhar então pra todos conselheiros e conselheiras pra apreciação. Vou passar aqui
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também, acho que a Elaine que tava inscrita. Mari Elaine (Sindsaude) A minha fala vai no mesmo
sentido da Sueli e se o encaminhamento for esse acatado, porque eu entendo que realmente fica
prejudicado a nossa análise, ainda mais sendo uma reunião híbrida eme parece que isso também
fere o regimento.  Então eu tenho acordo de que seja enviado e-mail  com a proposta e que na
próxima reunião a gente volte a analisar e aí sim para deliberação. Fabio (CRF) Ok, Elaine. Marcia
(Pastoral da Saúde) Então da mesma forma, o caderno que vai compor a bolsa dos delegados,
terão  também  encaminhado  por  e-mail,  o  qual  eu  peço  a  gentileza  de  vocês  já  fazerem  os
apontamentos pra gente poder agilizar na reunião. Eu tenho mais um assunto. Fabio (CRF) Só um
pouquinho, o Joarez também pediu, se inscreveu pra, pediu pra falar. Só um pouquinho. Joarez
(Famopar) Marcia, eu pederia na questão das moções. Eu achei que trinta por cento das assinaturas
é muita assinatura pra ir pra plenária. Eu proponho que dez por cento pode ser votada pra ir e vinte
por cento direto. Então a minha proposta seria essa. Marcia (Pastoral da Saúde) Vamos analisar
todas essas propostas na próxima reunião. Fabio (CRF) Então tá ok.  Então ficamos acordados,
encaminhamos.  A  Maria  Benvinda  também quer  falar? Maria  Benvinda  (Sindepospetro) É  da
conferência, porque do meu entender, você vai colocar em votação ou não é necessário, Fabio, a
questão da aprovação na próxima reunião? Eu só quero (várias falas concomitantes) o momento, pra
que todos conselheiros estejam atentos às datas, dos prazos que estão na resolução zero vinte de
dois mil e vinte e dois, que trata da entrega da documentação pra poderem estar pleiteando uma
vaga na próxima gestão do Conselho, certo? Dez de abril é o último prazo pra serem colocado no
correio, ser postado. Então, que vocês entrem em contato com as entidades de vocês e peçam que
se não foi enviado ainda tem uma semana para enviar, então tem que ser agilizado esse processo e
enviado para a Secretaria Executiva. Edvaldo (Famopar) Eu só queria ver com a Marcia, se haveria
tempo hábil  porque  nossa próxima reunião é  no fim do mês de abril  e  depois nós  já  temos a
conferência que seria em maio. Então assim, eu assim, pelo menos no meu ponto de vista, eu acho
que daria pra fazer essas alterações aí, que não são muitas, são poucas coisas. Agora, se há tempo
hábil  para  fazer  isto,  tudo  bem,  é  essa  a  minha  preocupação  que  eu  gostaria  que  a  Marcia
respondesse. Marcia (Pastoral da Saúde) Bom, só complementando a fala da Benvinda, que é pelo
correio  e  via  AR.  Viana,  o  que  vai  ficar  comprometido  são  as  impressões,  porque  se  tivesse
aprovado tanto o regimento interno quanto o caderno, a Secretaria Executiva já tinha a oportunidade
de iniciar as impressões. Mas como esse documento foi feito realmente na terça feira e eles pedem
para analisar, é feito a análise na reunião de abril e depois a Secretaria Executiva vai dar um jeito de
imprimir todos esses documentos até o final de maio. É isso. Edvaldo (Famopar) Eu gostaria de
fazer  encaminhamento,  senhor  presidente,  então.  Então  que  a  gente  pudesse  fazer  uma
extraordinária só pra tratar desse assunto, porque assim, eu acho que vai ficar comprometido. Na
minha opinião, vai. Fabio (CRF) Eu acho que não há necessidade de extraordinária, Viana. Acredito
que dá pra aprovar sim na próxima reunião, temos tempo hábil. É tranquilo, não há necessidade
nenhuma de fazer extraordinária. Então acho que dá pra resolver, dá pra fazer tranquilamente na
próxima reunião, discussão e a deliberação. Há tempo hábil sim. Palmira, você tá inscrita, né? Ta
com a palavra. Palmira (Defipar) Fabio,  diante da fala da Marcia,  que ela colocou que não há
problema algum, eu acredito que não há necessidade de colocar em votação, considerando que
esse documento não chegou aos conselheiros e o que nós cobramos dos outros,  nós estamos
fazendo contrário. Nós temos que seguir o regimento do Conselho, então quando na fala da Marcia,
quando  coordenadora  da  comissão  organizadora  da  conferência,  ela  foi  bem  clara.  Então  a
comissão pode estar retirando esse documento e nos encaminhando esse documento, que daí seria
a Secretaria Executiva, que é o papel da Secretaria Executiva fazer isso. O papel da coordenação,
quanto  à  Marcia  coordenadora,  foi  feito,  só  que  não  cumpriu  o  prazo  porque  não  nos  foi
encaminhado, certo? Então quando a Marcia colocou que pode ser discutido na próxima reunião, eu
coloco como sugestão que seja encaminhado esses documentos pros conselheiros, os conselheiros
façam análise, verifique se há alteração e reporte à Secretaria Executiva e na próxima reunião do
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Conselho não há nem necessidade de apresentar o documento novamente, só vai ser alterado, só
vai ser apresentado as alterações sugeridas pelos conselheiros, daí coloca no processo eleitoral, no
processo de eleição da proposta. Então a fala da Marcia,  quanto coordenadora da comissão da
conferência, foi bem clara, não tem prejuízo, ela não teve tempo de fazer antes. Então se não tem
prejuízo,  não  coloca  em  votação,  retira-se  e  encaminha  na  próxima  reunião.  É  esse  o
posicionamento. Marcia (Pastoral da Saúde) Obrigada, Palmira. Gostei dessa ideia e de não ter
que fazer leitura novamente. Acho importante. Só trazem o ponto que vai ser alterado. Fabio (CRF)
Isso, ok, Marcia. Ok, Palmira. Acho que ficou acordado assim mesmo e nós vamos encaminhar pra
todos os conselheiros e conselheiras já pra que se apropriem desse documento, que leiam com
antecedência, daí trazemos só aquilo que nós temos dúvidas. Não precisa fazer toda leitura de novo,
só os  pontos  que  cada conselheiro  achar  importante,  tá  ok? Obrigado também, Marcia.  Dando
continuidade,  acho que  a  Marcia  tem mais  um assunto. Marcia  (Pastoral  da  Saúde) Mais  um
assunto. Em substituição da ex-conselheira Olga, pela conselheira Mara, nós vamos, estamos com a
comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde sem paridade então nós
precisamos eleger um membro do segmento trabalhador para compor a comissão. A minha sugestão
como coordenação, eu gostaria  de indicar o nome da Mariangela porque além dela ser de Curitiba,
ela já tem o perfil de estar na comissão de relatoria. Então agora, Rangel, essa é a minha pauta,
então  eu  peço  pra  você  continuar.  Rangel  (Fehospar) Sim,  que  é  a  substituição  então  da
conselheira  Olga,  certo?  Eu,  recapitulando  aqui,  eu  lembro  que  na  eleição  pra  essa  vaga,
representando os  trabalhadores,  tinha ficado a  conselheira  Olga como primeiro  e  a conselheira
Mariangela em segundo. Acho que seria justo, correto, a gente entender isso como uma suplência e
ela  assumir.  Uma  pessoa  que  a  gente  sabe  que  trabalha,  conhece,  tem  conhecimento,  tem
experiência, expertise e eu acho que o momento que a gente tá agora, bem próximo da conferência
estadual, não podemos dar chance pro azar. Então a minha proposta é manter a Mariangela da
ABO. E, eu abro a palavra então pra discussões. Palmira (Defipar) Eu pedi uma questão de ordem
no chat.  Ô Marcia, Rangel,  eu só quero fazer  uma fala quanto representante de usuário, daí  os
trabalhadores  entendo  como  quiserem  entender.  Eu  acredito  que  quando  ocorre  num primeiro
momento  um  processo  eleitoral  dentro  de  determinada  representatividade,  eu  acredito  que  a
representatividade que tem que resolver. E no processo eleitoral, da composição dessa comissão, foi
feito um processo eleitoral ali dentro da reunião, na reunião que foi feito um processo de escolha
entre os pares. Então eu acredito que o Rangel quanto prestador e a Marcia quanto usuário, nós não
podemos  estar  dizendo  quem  vai  representar  o  trabalhador.  Quem  tem  que  dizer  quem  vai
representar  o  trabalhador  é  o  trabalhador.  Gosto  muito  da  Mariangela,  sei  que  ela  poderia
perfeitamente substituir a Olga, tanto quanto qual aquela coisa toda, só que isso é uma interferência
do segmento do prestador e do segmento de usuário diante de um processo eleitoral do trabalhador,
se fosse no processo de usuário eu não gostaria dessa interferência, quanto usuário. Então nós
temos que abrir pros trabalhadores escolherem quem vai representar eles. Tudo bem que tá mom
processo final mas é eles que tem que decidir. Ok? Desculpa se eu interferi.  Rangel (Fehospar)
Não, não. Tudo bem. Vamos lá, vamos seguir. A Elaine tava inscrita e a Sueli. Eliel (Sindprevs) Eu
também me inscrevi. Rangel (Fehospar) Sim, é que eu to na sequência aqui. Então, Elaine Rodella.
Mari  Elaine  (Sindsaude) Não.  Eu  esqueci  de  baixar  a  mão.  Eu acho que  nesse  processo  da
conferência nós estamos, eu e a Priscila como conselheiras, nós estamos entrando agora e gostaria
de  ouvir  as  manifestações,  achei  importante,  mas  não  estou  inscrita  nesse  momento.  Rangel
(Fehospar) Obrigado.  A  Sueli  está  inscrita? Sueli  (Cress) Sim,  sim.  Estou  inscrita.  Quero  me
posicionar  pela  fala  da  conselheira  Palmira.  Esta  vaga  é  uma  indicação  do  segmento  de
trabalhadores, então mesmo que o resultado seja esse proposto pela comissão organizadora e pela
Mesa Diretora,  eu  entendo  que  deve  ser  discutida  neste  momento  com o  segmento  e  dado  o
resultado. Eliel (Sindprevs) Eu quero aqui dizer o seguinte, quando nós fizemos a escolha, com a
indicação, o segmento do trabalhadores que fizeram e foi unânime a escolha tanto de Mariangela
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quanto de Olga.  Naturalmente,  a Mariangela transforma-se a titular da pasta,  não tem que ficar
discutindo.  Que  encaminhamento  é  esse?  Encaminhamento  é  que  ela;  o  segmento  dos
trabalhadores escolheu um titular, o titular tá fora, assume o suplente, pronto, bem isso. Então assim,
pra nós, dos trabalhadores, eu estou conversando com vários deles aqui, nós não temos que discutir
isso, é seguir a regra do jogo, colocar a Mariangela como titular e tocar essa conferência, vamos
fazer essa conferência, só isso. Fabio (CRF) Eu já fui contemplado na fala do Eliel. Eu também
acredito que como ela ficou em segundo na votação, naturalmente sobe pra primeiro pra assumir a
vaga.  Rangel  (Fehospar) Então assim,  por  uma questão  democrática,  eu  acho  que a  votação
Edvaldo (Famopar) O senhor esqueceu de mim de novo, senhor presidente.  Rangel (Fehospar)
Meu Deus do céu, Viana. Desculpa, Viana. Edvaldo (Famopar) O senhor está de marcação comigo.
Rangel (Fehospar) É que não tá aparecendo sua mão, Viana. Perdão. Verdade mesmo, irmão. Ah
tá aqui, agora achei, pode ir, vai lá. Perdão. Edvaldo (Famopar) Só pra dizer novamente que eu fui
amplamente contemplado na fala do Eliel. Ele disse tudo e um pouco mais. Se foi indicado um titular
e um suplente, não precisa nem continuar esse papo aqui, é o suplente que assume, senão não
precisaria ter a suplente. Então, fui amplamente contemplado na fala do Eliel.  Rangel (Fehospar)
Pessoal, pessoal. Vamos lá então. Muito obrigado Palmira (Defipar) Só que um pouquinho (várias
falas  concomitantes) Rangel  (Fehospar) Eu vou  abrir  a  palavra  pra  Sueli.  Palmira  que  pediu?
Palmira (Defipar) Rangel,  na minha colocação, eu não sei  do processo eleitoral que aconteceu
diante do segmento de trabalhador. Eu não sabia  Rangel (Fehospar) É que você já tava como
usuário, não foi? Palmira (Defipar) Isso que eu coloquei. A indicação tem que partir do trabalhador,
não é do gestor, não é do prestador e não é do usuário, certo? Tem que partir do trabalhador, porque
o  segmento  é  o  trabalhador,  eu  sou  usuária,  eu  jamais  vou  numa discussão  que  os  usuários
participaram, interferir na indicação do gestor ou do prestador. É isso que eu quis colocar. Eu não
sabia que tinha um suplente. Foi isso que eu coloquei. Que não atravesse. Eu to falando a indicação.
Não falei em relação querendo atravessar nenhum processo, como foi a fala  Rangel (Fehospar)
Não, a gente entendeu isso não. É verdade mesmo, ninguém aqui, pelo menos os presentes não
entenderam isso, Palmira, tá tudo certo. Sueli (Cress) Eu só quero lembrar aqui que no processo de
escolha de representantes para essa comissão ficou a Olga como primeira colocada e a Mariangela
como segunda. Entretanto, não há o entendimento, eu não tive o entendimento de que Mariangela
seria  suplente.  Nós  não  votamos  para  suplente,  porque  a  Olga  assumiu  esta  função.  Então,
independente da leitura que alguns colegas fazem aqui, conselheiros, conselheiras, fazem. Não há,
eu não tenho o entendimento de que tenhamos eleitos uma suplente e por isso acho que nós temos
que discutir aqui e referendar novamente. Eliel (Sindprevs) Presidente, uma questão de ordem, por
gentileza.  Olha só assim ó,  o segmento dos trabalhadores já indicou a companheira Mariangela
como suplente natural da outra companheira que não está presente mais. É só, peço por gentileza
que nosso presidente encaminhe dessa maneira e fechamos essa matéria e tocamo o trabalho em
frente e acabou.  Rangel (Fehospar) Diones, você tá com a mão erguida, quer falar ou? Diones
(Cegen) Bom dia a todos e todas presentes. Na verdade, complementando a fala do companheiro
Eliel, eu gostaria de reiterar, o meu entendimento também que existe essa suplência da Mariangela.
E, nesse sentido também, gostaria de lembrar a todos conselheiros que nós estamos já com os
prazos exíguos para realização da conferência. Qualquer tipo de intervenção, nova eleição, tudo
isso, vai impedir a continuidade dos trabalhos dessa comissão, ok? Só quero relembrar esse tópico,
complementando a fala do companheiro Eliel.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Diones. Pessoal, eu
vou encerrar as inscrições, eu preciso concluir, verdade mesmo. Eu acho que já se manifestaram,
vamos seguir isso, vamos colocar na votação, porque daí a gente já deixa; quem vai votar, somente
os trabalhadores,  só o segmento,  deixar  claro.  Então quantos trabalhadores tem aqui? Direito  a
voto? Olha, presencial, tem quatro. Então nós temos seis aqui com direitos a votos, tá? Então; os
suplentes não estão contando, estão presentes mas não estão contando. Então, em processo de
votação, pela, o entendimento da conselheira Mariangela ser a segunda mais votada no dia que
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designou  o  representante  dos  trabalhadores  para  a  comissão  da  décima  terceira  conferência
estadual de saúde do Paraná, então que ela assuma a vaga, a vacância desse segmento junto a
essa comissão no lugar da conselheira Olga Estefania do Sindsaude, que não faz mais parte. Ta ok?
Então em processo de votação, por favor, se manifeste os contrários e abstenções. Trinta segundos.
Então pessoal, com uma abstenção do Sindsaude, duas, do CRP, a Ana Ligia; já tá no chat escrito
ali a questão da Elaine Rodella. Então, aprovado, Mariangela, sua então indicação para a comissão
do segmento, comissão da décima terceira conferência estadual de saúde, segmento trabalhador.
Muito obrigado. Parabéns aí. Ótimo trabalho. Deus abençoe você aí nessa; e arregace as mangas. Ó
lá, o recado já tá dado. Tá bom? Então vamos lá. Vamos passar então, segue em frente. Tem mais
algum assunto, Marcia? Pra gente já dar o encaminhamento aqui? Marcia (Pastoral  da Saúde)
Rangel,  eu  quero  agradecer  os  participantes  da  reunião  de  terça  feira  e  em especial  a  Maria
Benvinda que veio com recurso próprio e toda essa comissão, que estão se debruçando para que
aconteça  da  melhor  forma  possível  a  décima  terceira  conferência  estadual  de  saúde.  Rangel
(Fehospar) Muito obrigado, viu Marcia. Estamos aqui. Então vencido o assunto da décima terceira
conferência. Eu vou abrir então assunto da comissão organizadora da quinta conferência estadual de
saúde. O Amauri, coordenador da quinta conferência estadual de saúde está aqui presencial. Muito
obrigado, viu Amauri, pelo empenho e estar presente. Amauri (Aneps) Obrigado, Rangel. Obrigado
a todos. Realmente, foi um desafio estarmos aqui, mas superamos, entendendo que o controle social
se  faz  também  com  nossa  participação  e  às  vezes  com  nossos  empenhos  pessoais.  Mas,
retornando exatamente à questão da quinta conferência de saúde mental no Estado do Paraná,
como nós já havíamos dito, no mês de dezembro nós já tínhamos o documento pronto e aí criou-se
uma possibilidade de nós estarmos ampliando esse relatório, deixando ele mais robusto. E, devido
as questões que todos nós sabemos, nós nos reunimos estrategicamente dia vinte e sete, vinte e
oito  do  mês  de  março  e  na  oportunidade  também,  peço  com  muito  carinho,  com  muito  jeito,
possibilidade que esse Pleno também venha a agradecer a Assef que nos hospedou, alojamento,
deixou à disposição de toda comissão e a gente assim fez. Então gostaria de consultar esse Pleno
na possibilidade  de estar mandando um ofício agradecendo a entidade que está pronto pra nos
ajudar e nos acolher. É isso. Acho que o controle social é feito por todos e as entidades que fazem
parte, defender o SUS cada um com a sua maneira, suas ferramentas. Foi uma reunião bastante
pesada porque nós também novamente fizemos um trabalho já executado pela executiva, que foi a
verificação geral de todas as fichas, inscrições e nesse momento a gente teve já possibilidade de ter
deslumbrado algumas inconsistências, mas isso a gente vai estar pulando, mas vai estar falando
exatamente  das  questões  fundamentais  que  foi  a  entrega  do  documento,  a  gente  tinha  esse
acordado e a gente assim cumpriu. João, você poderia estar me ajudando em alguma coisa? Por
gentileza. João Maria (Assef) Na realidade esse documento, ele é bastante extenso, em torno de
cento e oitenta páginas e a gente acabou. Cento e oitenta página, Eliel. E a gente acabou nesses
últimos dois dias aqui trabalhando exaustivamente aqui, senhor presidente, durante o dia e a noite
ainda  até  às  dez  horas  lá  na  nossa  associação  para  poder  entregar  esse  relatório,  conforme
solicitação  pela  Mesa e  a  gente  acabou  assumindo  nosso papel  de  relator,  mesmo não tando
completa a comissão porque relatoria é pra isso, a gente veio pra fazer o relatório, colocar no papel e
disponibilizar pra Mesa, pra Mesa destrinchar e passar pra quem é de direito. Então a gente concluiu
esse trabalho, que nem o presidente falou, exaustivamente, três dias de trabalhar aqui e lá na nossa
associação. Os outros membros não puderam vir por causa do momento, iriam ajudar bastante mas
a gente incorporou o santo, como diz o Eliel e o Amauri, e fizemos o nosso dever de casa. Dever
cumprido, agradeço a todos por a paciência que teve com a gente até esse momento e a gente tá
sempre à  disposição  desse  Conselho.  Agradecido a todos. Elves (Aben) Bom dia a  todos.  Só
gostaria de lembrar aos conselheiros e demais participantes virtualmente, que a quinta conferência
nacional de saúde mental ela tá com uma nova data, será dia vinte e quatro a vinte e sete de outubro
em Brasília, anualmente a gente tem essa data, posteriormente se ocorrer alguma alteração, esse
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Pleno ele na Mesa Diretora vai estar encaminhando daí um ofício daí pro Estado do Paraná. Então
na fala do coordenador Amauri e do João, a gente gostaria de agradecer daí esse trabalho realizado
pela relatoria e tamos à disposição daí desse Pleno. (várias falas concomitantes) Fabio (CRF) A
Palmira  tá  inscrita,  quem  mais?  Viana  tá  inscrito? Edvaldo  (Famopar) Viana  faz  tempo,  viu
presidente. Fabio (CRF) Então Palmira, Viana, daí o Eliel. Ok, Palmira tá com a palavra. Palmira
(Defipar) Não sei quem que foi que falou pode deixar ela falar, mas muito obrigado pela autorização.
Em relação à comissão da quinta conferência de saúde mental, eu gostaria de fazer alguns relatos
em relação a essa reunião ocorreu no dia vinte e sete e vinte e oito. Eu acredito que tem que ficar
lavrado em ata, já encaminhei o e-mail justificando a convocatória, o não comparecimento, aquela
questão toda, mas eu acredito que o que eu vou relatar tem que ficar lavrado em ata, pra que não
ocorra futuramente.  Foi  recebido uma convocatória  da reunião do Pleno  pra participação dessa
reunião dia vinte e sete e vinte e oito, no qual teria que confirmar presença no dia vinte e sete às dez
horas da manhã. Até as dez horas da manhã. Essa convocatória chegou na sexta feira no final da
tarde,  tanto  que  dois  membros  que  estão  participando  dessa  comissão,  eles  receberam  esse
comunicado da minha parte no sábado à tarde e eles puderam participar porque eles não estavam
no município de Cascavel e não tinham tido acesso ao e-mail encaminhado pelo CES, eles puderam
participar porquê, porque eles são trabalhadores. Eles são trabalhadores e trabalhadores consegue
alguma benesse em relação aos usuários. A representatividade de usuário, que o Amauri está aí
presente, ele mora em Paranaguá, então é muito mais próximo pra ele estar participando, só que os
demais usuários, no meu caso que sou usuário e participo dessa comissão, eu moro a oito horas de
ônibus ou de carro ou de qualquer outra coisa, de Curitiba. Então seria humanamente impossível,
mesmo coisa que eu não faria porque já fiz várias vezes tirando dinheiro do meu bolso, eu estar
presente no dia vinte e sete de manhã nessa reunião. A Assef já tinha disponibilizado o alojamento a
cerca de dez dias antes. Nós já tínhamos deliberado essa reunião na última reunião presencial.
Então quer dizer, tempo hábil teve. A comissão estava pronta a se reunir e terminar os trabalhos.
Não foi  por  falta de alojamento,  não foi  por  falta de alimentação,  foi  por  falta  sim de meios de
locomoção até a sede,  no caso até a sede da Sesa,  da participação dos cem por cento dessa
comissão e quem foi que deliberou sobre isso? Não sei. Só sei que a reunião estava marcada para o
dia vinte e sete às oito horas da manhã com a confirmação até as dez horas da manhã do dia vinte e
sete.  Humanamente  impossível,  mesmo  que  fosse  de  vassoura,  que  toda  bruxa  utiliza  para
transporte. Muito obrigada. Edvaldo (Famopar) A gente não pode deixar de agradecer, quero aqui
agradecer  ao  coordenador  Amauri  e  agradecendo a  ele  eu quero agradecer  a  todos  os outros
componentes porque a gente sabe o trabalho que dá para organizar uma conferência, eu fui um dos
que estava na comissão de organização da nossa conferência municipal aqui em Londrina e a gente
sabe do trabalho que deu pra organizar uma conferência só para duzentas pessoas, agora imagina
uma conferência estadual. A gente sabe que os trabalhos começa bem antes e termina bem depois
da conferência. Então a gente, em nome, eu em nome da nossa entidade, a Famopar, em nome do
Amauri, quero agradecer a toda a comissão de conferência estadual, do nosso Estado do Paraná.
Eliel  (Sindprevs) Quero  aqui  parabenizar  essa  comissão,  acompanhei  essa  comissão  desde o
princípio,  várias  situações  que  aconteceram  no  percurso  para  essa  conferência  acontecer  no
Paraná. Infelizmente foi transferido novamente a nacional pro final do ano, mas com certeza ela vai
acontecer, quero aqui parabenizar toda equipe na pessoa do nosso coordenador Amauri Lopes, teve
a competência, teve a insistência de fazer acontecer essa conferência, foi feita e o resultado do
Paraná  já  está  aí,  vamo homologar  definitivamente  isso  na  conferência  nacional  de  saúde  em
Brasília. Quero aqui, presidente, pedir, ratificar, o que o próprio coordenador disse, não sei se foi o
coordenador ou um dos dois que disseram na questão de mandar um ofício à entidade Assef que
teve muito inclusive a clareza de estar contribuindo e colaborando com o controle social no Estado
do  Paraná,  cedendo  as  suas  dependências  para  que  esses  nossos  conselheiros  viessem  até
Curitiba e definitivamente pra acabar com a conferência mental no Estado do Paraná, resolvêssemos
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isso  hoje  dentro  dessa  reunião.  Então  o  que  eu  quero  aqui  pedir  encarecidamente  que  esse
Conselho, o nosso presidente está presente, viu presidente, por gentileza encaminhamos um ofício
em agradecimento ao apoio ao controle social do Estado do Paraná pela Assef. Obrigado.  Rangel
(Fehospar) Sim, claro. Eliel, muito obrigado. Vamos encaminhar. Mauricio. Ediana? Tá aí, já foi?
Carlinhos, providencia essa questão com o Mauricio tá, agradecimento então à Assef. E, agradecer a
Benvinda aí por também se disponibilizar e vir com recurso. Muito obrigado. Isso, vamos lá. Deixa eu
só fazer um registro de uma situação aqui, já fiz, ótimo. Então agora a comissão organizadora da
quinta conferência,  Amauri,  continue. Amauri (Aneps) Só dizendo aquilo tudo que foi dito pelos
nossos relatores e os companheiros, nosso muito obrigado e viva o SUS. Muito obrigado.  Rangel
(Fehospar) Bom, então, agradecer, mesmo, todo trabalho, todo empenho de quem esteve e fez
parte de alguma forma dessa comissão, todo trabalho das conferências, das prévias, tal.  Tem a
nacional, então ainda não finda, temos responsabilidade ainda da questão nacional, o relatório tá
entregue, certo? É isso,  parabéns. Parabéns pelo empenho. Eu sei que vocês ficaram até altas
horas aí fazendo esse trabalho, deixaram a família, deixaram as funções. Isso. Parece que não,
muitas vezes as pessoas olham, acha que a gente tá aqui fazendo outras coisas, né, mas estamos
trabalhando, deixando a família,  correndo risco na estrada e assim vai. Mas, obrigado mesmo e
vamo trabalhar para participar aí da melhor forma possível levando exemplo do Estado do Paraná
para  a  nacional,  que  com certeza  o  olhar,  quando  olha  pra  controle  social  o  Paraná  está  em
destaque. Então lembrando que assim, nas próximas pautas não terá mais essa pauta da quinta
conferência,  certo  coordenador?  Ta?  Então,  não  vai  ter  mais  em  pauta  permanente  a  quinta
conferência, ok? Amauri (Aneps) Ok. É nessa ordem mesmo, presidente. A gente sabe que agora a
gente só vai ter uma chamada pra essa comissão um mês antes da nacional, até pra nós vermos se
houverem vacância, substituições e assim por diante, mas isso a gente vai costurando com o senhor
e todos aqui. Obrigado. Rangel (Fehospar) Obrigado. Vamos lá então. São dez para o meio dia, nós
estamos aqui já na atualização das ações Sesa Covid-19, Mauricio, a doutora Acacia que vai fazer?
Sim. Eliel (Sindprevs) Presidente, posso fazer um encaminhamento questão de ordem?  Rangel
(Fehospar) Vamos ver se é o mesmo que eu ia fazer. Eliel (Sindprevs) Eu acho agora a gente
parar  para  o  almoço,  enchemo  a  nossa  barriguinha  e  aí  a  gente  volta  uma  e  meia.  Rangel
(Fehospar) Na verdade eu ia fazer ao contrário. Eu ia falar pra gente seguir a reunião, em frente, a
gente toca aí mais uma hora,  acho que a gente conclui Eliel (Sindprevs) Mas nesse período a
doutora  Acacia  vem fazer?  Rangel  (Fehospar) Na verdade tem que ver  se ela  tem assunto  a
demonstrar. Porque muitas vezes ela não tem, ela tem só algo que nada muda do que a gente já tem
Eliel  (Sindprevs) Deixa o Abreu.  O Abreu já define isso.  Senão a gente toca e acaba.  Rangel
(Fehospar) Então nós vamos fazer o seguinte, vamos passar para as comissões, sugiro então a
alternância aqui da pauta, comissões, informe gerais e daí depois a doutora Acacia, pode ser? Então
eu preciso só aprovar a extensão da reunião, tudo bem? Podemos conduzir dessa forma? Edvaldo
(Famopar) Toca  o  pau,  presidente.  Rangel  (Fehospar) Pessoal,  não,  só  um pouquinho,  vamo
colocar ordem aqui senão a gente vai. Pessoal. Eu achei que o Elves ia falar, não falou. Ué, pegou o
microfone ali. Desculpa aí. Então vamo lá. Então em aprovação a extensão da reunião, do horário de
almoço, até aí o término da pauta, que deve ser em torno, se tudo correr bem, até as treze horas.
Então vamos lá, em processo de votação, os contrários se manifestem, trinta segundos. Então, todos
concordaram. Vamos dar sequência então. As comissões. A primeira comissão, comissão de saúde
da mulher. A Carolina que foi a coordenadora e a Cibelle a relatoria. Tem alguma manifestação? Não
é para falar sobre RAG e nem Funeas, tá pessoal? Esse momento é só situações à parte disso Malu
(Assempa) Presidente, presidente Rangel (Fehospar) Malu, tá muito baixo. Oi, Malu. Cibelle, tem
alguma manifestação da  comissão? Não? Cibelle  (Rede de Mulheres Negras) Não.  Acho que
foram discutidos já. Tinha um mas aí deliberou para não encaminhar pro Pleno porque já tinha tido
deliberação do Ministério Público e nós seguimos a deliberação. E com relação, e daí foi feito as
indicações de pauta, não tem nenhum ponto para levar pro Pleno hoje.  Rangel (Fehospar) Muito
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obrigado, Cibelle. Ótimo dia. Comissão de comunicação e educação permanente. Nada? Então nada
também. Mas todas entregaram aqui os seus relatórios. Isso. Comissão de vigilância em saúde e
IST/Aids, João Eduardo. João Eduardo (Crefito8) Bom dia, presidente. Para o Pleno não temos
nenhum encaminhamento,  apenas para Secretaria Executiva e pontos de pauta já determinados
para a próxima reunião.  Rangel (Fehospar) Ótimo. Obrigado, João. Um abraço. Então encerrada
assunto comissões. Informes gerais. Diones (Cegen) Presidente, só para informar, a comissão de
acesso ao SUS e saúde mental também não tem nada vinculado ao Pleno, só a transferência de
ponto de pauta para a próxima reunião. Rangel (Fehospar) Ótimo, Diones. Obrigado. Bom trabalho
aí. Pessoal, olha, informes gerais, dois minutinhos pra cada um. Então tá inscrito a Sueli, o João
Eduardo, a Nathalia, o Amauri, o Eliel, ok? Então, encerrado as inscrições. Sueli (Cress) Acho que
houve um engano, Rangel, eu não pedi inscrição agora.  Rangel (Fehospar) Me perdoa, eu tinha
entendido. Não, não. Foi lá no início da pauta, eu tinha entendido que você tinha pedido informes
gerais. Mas tudo bem. Sueli (Cress) Ah sim. Informes gerais sim. Rangel (Fehospar) Isso mesmo é
informe gerais agora. Sueli (Cress) Então, enquanto informes gerais. Eu quero, só um minutinho. Eu
quero compartilhar com este Pleno que o Cress protocolou agora no dia vinte e sete de março uma
denúncia  sobre  o  Conselho  Municipal  de  Ortigueira,  onde  a  gestão  municipal  estaria  fazendo
ingerências e desrespeitando o conselho, chegando ao ponto de neste mês de março aprovar uma
lei municipal que encerrava as ações do conselho e constituía uma comissão especial não paritária
porque não conta com a presença do segmento de trabalhadores. Então, nós encaminhamos essa
denúncia e solicitamos que o Conselho Estadual de Saúde apure os fatos e nos apresente aqui no
Conselho e Pleno. Rangel (Fehospar) Sueli, eu até to conversando com o Mauricio, nós recebemos
através do E-protocolo um encaminhamento do Conselho dessa cidade e vai ser discutido isso na
nossa reunião de Mesa Diretora agora, no dia cinco, tá bom? Então a gente já pega também essa
sua fala e vamos discutir. Já tinha tido conversa por telefone, então a gente tá sabendo que tá tendo
algum problema, já tinha sido questionado ali, em momentos de conferência, já tínhamos pedido
também lei,  estatuto. Então assim, vem no encontro do que você tá trazendo. Sueli (Cress) Eu
agradeço, Rangel. Foi mesmo só pra compartilhar que o Cress apresenta essa denúncia em apoio
ao conselho municipal de saúde ao seu presidente que é do segmento de usuários, é um indígena e
que  vem sendo  constantemente  desrespeitado  pela  gestão  municipal.  Rangel  (Fehospar) Isso,
vamos apurar tudo isso daí e vamos tomar todas as providências. Palmira (Defipar) Rangel, na fala
da Sueli, eu não sei se foi fato novo, mas eu acredito que o Conselho tem que tomar; seria um
posicionamento mais urgente em relação a esse conselho de Ortigueira, porque o que aconteceu?
Me parece que agora eles trocaram a chave do conselho, impediram que a secretaria do conselho
adentrasse a sala, eles não estão tendo mais acesso nenhum, esse conselho não está mais tendo
acesso nenhum, nem à documentação que é de fato do controle social e do conselho. Então é um
assunto seríssimo. Muito grave e que nós não podemos estar protelando por mais tempo, se bem
que já foi encaminhado uma denúncia junto ao Ministério Público. Só que nós, enquanto Conselho
Estadual  de  Saúde  sabemos  dessas  ingerências  que  está  acontecendo  lá.  Agora,  quanto  à
gravidade da questão, é que os conselheiros e secretaria executiva que trabalha no conselho, aquela
coisa toda, não tem mais acesso a nada da documentação do conselho. Então a ingerência dentro
desse  município  está  de  tamanha  sorte  que  o  controle  social  nesse  município  tá  totalmente
prejudicado. Edvaldo (Famopar) É sim. No sentido dessa fala mesmo da Palmira, que achei até que
ela ia sugerir o que eu vou sugerir, é que já se fosse criado uma comissão de acompanhamento pra
estar  indo  no  local,  senhor  presidente,  esse  seria  meu  encaminhamento. Eliel  (Sindprevs)
Presidente, eu posso falar em cima disso? Eu acho que assim, foi encaminhado  uma denúncia
gravíssima pela conselheira Sueli. Tem uma reunião marcada da Mesa Diretora do Conselho, que
tem autonomia inclusive de resolução, de fazer os encaminhamentos cabíveis e o que cabe a esse
Conselho, com certeza na responsabilidade do nosso presidente, isso será encaminhado, se tiver
que partir pra uma via de construir uma comissão aqui dentro pra nós fazermos o que fizemos com
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Nova Londrina, não tenho dúvida que isso será encaminhado, né presidente, então assim, eu acho
que  deixa  a  comissão,  tomar  uma  decisão  e  depois  passa  pra  nós  qual  foi  a  decisão  e  o
desdobramento disso pra gente ver como que a gente vai conduzir esse  processo que é gravíssimo
realmente, presidente. Rangel (Fehospar) Pessoal, é assim ó, concordo com vocês, a linha mestra
está lançada já, tá bom? Semana que vem, daqui menos de uma semana vamos estar reunido.
Mauricio, encaminha pra mim já o e-mail, já encaminhou né? Já encaminhou o e-mail pra mim do E-
protocolo? Eu consigo ver o processo? Eu preciso só ver o processo. Então já to pedindo pra ele me
mandar e me ajudar na questão ali. O Mauricio fala que é meu cutucador, ele me fala vai lá, tem que
ver isso. Ele vai me cobrar, ele tem uma tarefa de cobrar isso daí. Eu já vi, eu já tinha conhecimento
de um problema lá. Sei que tem uma denúncia do Ministério Público. Então assim, nós vamos então
já trabalhar e na quarta feira já tem um direcionamento. O que importa de tudo isso? Se veio a lei, se
veio o estatuto, pra gente saber também aonde nós estamos pisando. Não é descartada a comissão
como foi feito Nova Londrina, então nós podemos fazer isso também, tranquilamente e o quanto
antes.  Se  tiver  que  ter  uma  decisão ad  referendum,  eu  já  gostaria  que  deixasse  então  aqui
organizado  uma  aprovação  de  uma  comissão  e  a  gente,  a  Mesa  Diretora,  tentar  montar  essa
comissão pra que faça o trabalho. Posso então colocar em votação? Trinta segundos, processo de
votação para uma possível criação de uma comissão para a comissão independente do Conselho
Estadual de Saúde para Palmira (Defipar) Rangel, só uma questão de ordem. Durante os informes
nós não podemos votar nada. Os informes nós só podemos ouvir e nos manifestar. Então se tem
que criar uma comissão Rangel (Fehospar) Então tá, deixa que eu. Então tá bom. Obrigado. Não.
Tudo bem, obrigado,  Palmira.  Obrigado pela lembrança.  Eu faço,  se for  preciso a gente faz ad
referendum e votamos na próxima, tudo bem? E que vai ser uma comissão paritária e que vai buscar
o bem do conselho municipal de Ortigueira, essa população, tá? Obrigado, mas vamos tratar com
muito carinho. Obrigado, viu Sueli. João Eduardo (Crefito8) Não, o meu assunto era exatamente
esse, me faço satisfeito. As denúncias que foram trazidas, tem uma questão ali de ordem gestor,
trabalhador  ali,  de  (falha  no  áudio)  que não nos  cabe  aqui  discutir  mas  o  que  cabe discutir  é
exatamente isso, que o Conselho Estadual faça esse monitoramento e encaminhe, até se for o caso,
também para o Ministério Público, mesmo já havendo uma denúncia junto ao MP, mas é mais pra
reforçar aí toda essa ação e de acordo, se for necessário fazer como já fora feito anteriormente em
Nova  Londrina,  acho  que  o  Conselho  Estadual  tá  primando  pelo  controle  social  em  todos  os
trezentos  e  noventa  e  nove  municípios. Nathalia  (Ministério  da  Saúde) Bom dia.  Sobre  essa
questão de Ortigueira, rapidamente aqui,  a gente da Superintendência, do serviço de articulação
interfederativa participativa, indo ao encontro do que a conselheira Sueli falou, realmente Ortigueira
no nosso monitoramento tá numa situação muito ruim. Rapidamente eu puxei os dados aqui, então
só pra questão de informe, no ano de dois mil e vinte e um, a programação anual de saúde, o
relatório anual de gestão, o primeiro e o segundo RDQA ainda estão em análise no conselho, sendo
que o terceiro RDQA ainda está em elaboração.  Nos anos de dois  mil  e vinte e dois todos os
instrumentos de gestão, com exceção do plano de saúde, ainda não foram iniciados e o plano de
saúde dois mil e vinte e dois, dois mil e vinte e cinco ainda está em elaboração. Então realmente,
esse município de Ortigueira, no nosso monitoramento aqui que a gente faz, ele realmente a gente já
tinha  notado  que  ele  está  até  destoando  do  Estado  do  Paraná.  Então,  complementando,  nós
fazemos o monitoramento pelo sistema Digisus e encaminhamos boletins trimestrais pro Estado, pro
Cosems e aí são distribuídos para os analistas estaduais das regionais e para os técnicos regionais
também do Cosems, nós também fazemos acompanhamento dos acessos do sistema de cadastro e
permissão de acesso, o SCPA, em relação aos perfis gestor, técnico, analista, porque é por meio
desses acessos que se consegue manter o Digisus devidamente alimentado e também fazemos
acompanhamento de pendências em relação aos instrumentos de gestão. Então, por exemplo, esse
caso a gente, do, pendências relacionadas ao conselho e aos instrumentos, a gente também faz e
encaminha pros técnicos do Cosems e da Secretaria de Estado pra que chegue até os municípios.
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Isso é uma questão de fluxo, nós do Ministério da Saúde, a gente não entra direto em contato com
os municípios, foi um fluxo estabelecido e que a gente respeita, passa pro Estado, o Cosems e aí
sim eles entram em contato com o município. Só em apenas algumas exceções que a gente entra
em  contato  com  o  município.  Outro  informe,  é  que  o  departamento  de  gestão  interfederativa
participativa da secretaria executiva vem fazendo ações de educação permanente e no dia quatro de
abril nós teremos um SUS em pauta, cujo tema será participação e controle social na gestão do
SUS.  Nós  teremos  como  palestrante  o  senhor  Neilton  Araujo  de  Oliveira,  ele  é  assessor  da
secretaria  executiva  e  também  é  conselheiro  nacional  de  saúde.  Esse  convite,  ele  vai  ser
encaminhado para todos os conselheiros tá, alguns já vou passar pro Mauricio pra ele encaminhar
pra todos, é muito importante a participação dos conselheiros, é um diálogo direto com o Conselho
Nacional de Saúde, com o Ministério de Saúde, com relação a importância do controle social na
gestão do  SUS.  Também informar  que no dia dezessete de março teve  um SUS em pauta do
programa  nacional  de  imunização,  eu  também  encaminhei  o  convite,  foram  mais  de  duzentas
pessoas participando, foi realmente muito interessante, onde o Ministério da Saúde pôde expor os
seus novos direcionamentos em relação à imunização no país. É isso. Obrigada. Rangel (Fehospar)
Obrigado, Nathalia. Faz a divulgação então daquele evento. Isso. Tudo bem? Pode ser encaminhado
também para o Ministério Público, já encaminhou? E pro comitê de saúde do Paraná? Do CNJ?
Você acha importante? Nathalia (Ministério da Saúde) Sim. Esse convite, assim, é uma reunião de
âmbito nacional, o link vai estar no convite, então pra quem vocês julgarem que seja importante a
participação,  podem  encaminhar,  podem  disponibilizar,  compartilhar  esse  convite.  O  Ministério
Público  já  está  ciente,  eles  inclusive  participaram  da  última  reunião  do  programa  nacional  de
imunização, já falei aqui com um dos representantes do Caop saúde, ele já confirmou a presença.
Então, pra quais instituições, pessoas, que vocês julgarem interessante a participação, pode sim
estender  o convite.  Rangel  (Fehospar) Vamos fazer  o  encaminhamento.  Eu to  pedindo para o
Mauricio também encaminhar para o comitê estadual de saúde, onde a doutora Luciana de Melo,
juíza federal, ela preside esse comitê, acho que extremamente importante. Nós tivemos uma reunião
com ela de apresentação do Conselho Estadual e do Conselho Municipal de Curitiba, no dia primeiro
de março, muito bem recepcionados e eu acho que é importante ter esse comitê e a doutora Luciana
aí a par das ações, não só do ações de nível nacional, do Estado, regionais. Nathalia (Ministério da
Saúde)  Inclusive, Rangel,  informar aqui pro Conselho que essa vai ser uma prática rotineira, da
minha parte, de encaminhar esses convites do Ministério da Saúde porque são ações de educação
permanente e inclusive já sinalizaram que depois desse SUS em pauta que vai tratar da questão da
participação do controle social, nós teremos um SUS em pauta sobre judicialização. Ainda não foi
confirmada a data, mas já foi nos informado que isso está em andamento. Rangel (Fehospar) Muito
obrigado, Nathalia. Eliel (Sindprevs) Eu ouvi, fiquei atentamente toda a reunião do Conselho e eu
não vi nenhum de nós, conselheiro ou conselheira, tocar no assunto, presidente, sobre a questão da
nossa próxima reunião de abril, se ela está definida, se será presencial ou não. Quero aqui fazer
uma provocação inclusive ao nosso representante da Sesa, nosso querido companheiro Abreu, se
tiver alguma informação, por gentileza, viu presidente, que peça pra ele fazer os informe pra nós,
porque assim, eu acho que nós temos que voltarmos a fazermos as nossas reuniões presenciais por
conta  de  uma conferência  que  nós  vamos  ter.  Isso  é  interessante  pra  que  nós  fazemos  essa
discussão muito próximo do outro aqui  já  que estamos não cem por  cento livre da Covid,  mas
aliviado por ela. Uma outra questão que eu quero também colocar aqui  e registrar em nome da
relatoria  da  comissão  do  regimento  interno  desse  Conselho,  na  presença da  pessoa  do  nosso
coordenador Fabio, pra que nós retomamos também essa reunião, viu meu querido Mauricio, não
está presente, o presidente podia encaminhar isso; se na próxima reunião do Conselho Estadual de
Saúde do Paraná a nossa reunião for presencial, por gentileza, vamos retomar essa discussão da
comissão de regimento interno, claro, não dará conta pra gente uma próxima Mesa a gente fazer
essa discussão, mas a gente tem que aprontar esse regimento e deixar ele pronto para que as
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próximas que vierem já trabalhe em cima desse regimento. Presidente, era esse encaminhamento.
Muito obrigado. Amauri (Aneps) Informando a todos nós, que nós tivemos dia vinte e sete do dois a
três do três, em Brasília, Anaids, Articulação Nacional da Aids, organizando a frente parlamentar
mista  HIV/Aids.  Foi  um trabalho  árduo.  O  Paraná,  graças  a  Deus,  nós  tivemos  de  imediato  a
assinatura do Secretário, do deputado Beto, e a gente já está buscando essas assinaturas, porque
infelizmente o Paraná nós só tivemos quatro grande pessoas que assinaram. Então, eu cito o Bero
Preto, eu cito o Ducci, eu cito a Carol, eu cito também o Giacomo. Muito obrigado e a gente espera
realmente estar com a frente parlamentar mista instalada agora em abril, com todo mundo. Muito
obrigado. Rangel (Fehospar) Obrigado a todos aí que se manifestaram. Deixar claro aqui que todo
empenho dessa então, já partimo aqui pro final e só justificar que o assunto, sétimo assunto, que
seria atualização das ações da Sesa, a doutora Acacia teve uma situação, infelizmente não vão
conseguir  aqui  apresentar,  pediu  desculpas  aí  por  não estar  aqui  hoje,  agora,  mas na  próxima
reunião ela vai trazer aí todas as informações e as medidas que estão sendo tomadas e atualizar a
gente das informações do Covid.  Então,  vamos dar sequência já pro término da reunião.  Todos
assuntos  aqui  foram discutidos,  foi  uma reunião  produtiva.  Agradecer  a  todos  que  vieram aqui
presente, que deixaram as suas casas, que se dispuseram de alguma forma de estar aqui com a
gente e todos que estão também nas suas casas, que a gente sabe que muitas vezes tá lá em casa
mas tem que largar tudo, desligar. Eu faço assim, desligo o telefone, desliga tudo, é até mais difícil
às vezes, viu, porque aqui você bloqueia, ninguém chega, mas muitas vezes tá em casa, no trabalho
e acaba sendo de alguma forma chamado aí alguma tarefa ou dar atenção a alguém ou alguma
coisa. Sueli  (Cress) Obrigado,  Rangel.  Eu  tinha  pedido  já  inscrição  na  fala  da  Palmira  para
complementar a questão do conselho municipal de Ortigueira, que é realmente grave e urgente. Eu
quero lembrar que em janeiro de dois mil e vinte e dois o Cress já fez uma nota pública quando o
gestor municipal não quis dar posse ao conselho eleito, na conferência municipal de dois mil e vinte
e um. E quero também solicitar que nessa averiguação de fatos do conselho municipal de Ortigueira,
seja  também  olhado  qual  foi  o  papel  da  nossa  regional  de  saúde  na  orientação  e  no
acompanhamento desse conselho, porque assim, nós temos as referências pro controle social nas
regionais, esse é o que motivou essa denúncia esse último fato da lei aprovada na câmara municipal
agora em março. Mas as irregularidades já vem desde o início da gestão e ela contém também
assédio a conselheiros, conselheiras, assédio a trabalhadores por parte da gestão e tudo isso tem
que ser apurado, gente, não dá para ficarmos passando pano ou fazendo de conta que isso não está
acontecendo.  Então  assim,  qual  é  o  papel  da  regional  de  saúde  no  acompanhamento  deste
conselho,  quais  providências  e  orientações  foram  dadas  pra  sua  organização  dentro  do  que
estabelece a lei. É isso que eu quero complementar e solicitar pra comissão que for designada pra
apurar os fatos. Rangel (Fehospar) Ta bom, Sueli. Muito obrigado. José Abreu (Sesa) Apenas para
a pedido da doutora Acacia, ela pediu que eu colocasse as desculpas dela por não estar presente
nesse momento. Ela fez uma apresentação sucinta, ela vai encaminhar hoje à Secretaria e pede que
o Mauricio gentilmente encaminhe para todos os nossos delegados. Eu to com tanta conferência que
to com delegado. Com nossos queridos conselheiros e informa assim, pra tranquilizá-los que nós
temos uma situação de redução de casos e que persiste, mas fez um alerta para esse momento que
a gente entra de mudança de estação, pedindo que a gente, dentro do possível, recomende aquelas
medidas higiênico sanitárias que estão indicadas, lavar a mão, usar máscara em uma situação que
tenha um quadro gripal e alerta e solicita atenção especial para que seja divulgado nos municípios
essa  incentivação  para  vacinação  para  os  grupos  etários  recomendados.  Então  essa  é  a
recomendação dela e ela agradece a oportunidade de estar sempre presente aqui no Conselho.
Obrigado.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Abreu (falha no áudio) nos empenhar para, continuar o
empenho para fazermos a nossa reunião presencial  no mês de maio,  abril.  Abril.  Isso.  Reunião
presencial  do Pleno e comissões do mês de abril.  Até porque é um mês antes da conferência,
estipulada  conferência.  Acredito  que  agora começa a apertar  as  coisas  e  temo que estar  mais
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objetivo, mais alinhado, vamo vencer, lembrando que a responsabilidade dessa conferência é de
todos. Então, temos que fazer acontecer da melhor forma possível como sempre ocorreu. Agradecer
aqui o Abreu pelo empenho junto ao Secretário, Abreu, porque eu sei que você faz um trabalho
incessante lá com o Secretário para as coisas que aconteça e sei que mediante ao que aconteceu
esse mês, que era um desejo de fazer a reunião presencial, designou um, não sei se é setor, algo a
mais na Sesa pra cuidar justamente dessas questões. Isso. Então, aí no momento oportuno o Abreu
traz isso, apresenta, mas já adianto pra vocês que é uma notícia boa, pra gente não sofrer o que
sofremos na quinta conferência de saúde mental. Então, agradecer novamente a presença de todos
aqui e a presença virtual. Palmira (Defipar) Eu pedi inscrição, Rangel. Desculpa, eu atrapalhar, mas
eu  peço  inscrição  vocês  não  verem.  É  assim,  nós  estamos  muito  preocupados em realizar  as
conferências, realizar as reuniões, aquela coisa toda, só que eu escrevi no chat uma solicitação dum
levantamento  das  pessoas  das  entidades  que  estão  presente  nessa  reunião,  presencial,  pra
futuramente, futuramente, considerando que a função de conselheiro é uma função de relevância
pública,  pra que futuramente essas entidades que estão pagando alimentação e estadia desses
conselheiros, nós sabemos que não é por conta do Conselho, não venha a sofrer nenhuma sanção
por  duplicidade  de  pagamento  de  conta,  considerando  que  os  conselheiros  são  CPFs  e  nós
assinamos uma declaração,  certo,  você está lembrado dessa declaração,  que nós não estamos
utilizando verba de nossas entidades e alguns conselheiros foram pra aí com passagem comprada
pelo Estado, outras pelas suas entidades. As despesas de alimentação e de estadia provavelmente
vai ser por conta deles ou das entidades. Então, que se passe um levantamento dos conselheiros
que estão presente nessa reunião e que pagaram as suas despesas, pra futuramente se caso ocorra
algum questionamento,  Ministério  Público  ou  qualquer  outra coisa,  em relação a  duplicidade  de
pagamento  de  conta,  essas  entidades  estejam  resguardada  em  relação  a  isso.  Então,  é  uma
questão pra; considerando que nós conselheiros somos finitos, amanhã entra outros que podem não
ter esse conhecimento do que aconteceu hoje. Então que tudo fique registrado. Ok? Não sei se me
fiz clara.  Rangel (Fehospar) Ta ok. Obrigado, Palmira. Então pessoal, Deus abençoe a todos, um
beijo no coração de cada um. Pra quem vai voltar aí, pegar estrada, boa viagem. Eu sou um que vai
fazer isso. Vou passar por Londrina, vou deixar alguns conselheiros lá também. E que, pedir a Deus
que em breve estejamos juntos aqui no núcleo central aí ou na nossa capital. Também, não poderia
deixar  de registrar o aniversário de Curitiba, trezentos e trinta anos, no dia de ontem. Parabéns à
cidade  de  Curitiba,  que  tanto  nos  acolhe.  Eu  to  mais  curitibano  que  procopense,  pra  vocês
entenderem. Então, parabéns. Parabéns a todos curitibanos. Deus abençoe a todos. Está encerrado
a trecentésima quarta reunião ordinária do Conselho Estadual  de Saúde do Paraná. Um grande
abraço.  O áudio desta reunião está disponível para consulta na Secretaria Executiva do Conselho
Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas nesta reunião estão
disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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